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  به   است،   »رانی ا  کشور  در  یزندگ  به   دیام   »برآورد  به  مربوط  که  ر یز  نمودار  به  توجه   با

 . دیده پاسخ   شده  مطرح  یهاپرسش

 
 است؟  درصد  چند  حدود  مردان  در  یزندگ  به   دیام   ،1345 سال  در(  آ

 است؟  درصد  چند  حدود مردان به  نسبت  زنان  یزندگ  به  دیام   تفاوت  ،1400  سال  در(  ب

  است؟   کرده  یط   را  ی روند  چه  رانیا  در  یزندگ  به   دیام  زمان،   گذشت  با(  پ

 .دیببر   نام  مورد  کی  دارد؟  یبستگ  یعوامل  چه  به  یزندگ  به   دیام  شاخص  شما   نظر  به(  ت

  % 45(  آ   

  %80  -  % 75=    %5  (ب

 . است افتهی  ش یافزا(  پ

 زان یم   مردم،  یآگاه  سطح  ست، یز  طی مح  سلامت  جامعه،   افراد  ی شاد  زانیم (  ت

 ان یب)    یبهداشت  و  یدرمان  خدمات  یارائه    زانیم   و  وهیش  ه، یتغذ  نوع  ، یهمگان  ورزش

                                                                     (.است  ی کاف  مورد  1
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 . دیکن  مشخص  لیدل  انیب  با   را  ریز  عبارت  ینادرست  ای  یدرست

  همانند  ر یزنج  بلند  یاسترها   و  چرب  یدهایاس  از  یمخلوط  در   غالب  یمولکول  نی ب  یروین

 .  شوندیم   حل  یخوب  به روغن   در  دو  هر   پس  است؛  اوره یهامولکول نیب  جاذبه   یروین

 بلند  یاسترها  و  چرب  یدهایاس  از  یمخلوط  در  غالب  یمولکول  نیب  یروین  نادرست، 

 مخلوط   پس   است؛  یدروژنیه  وند یپ  نوع   از  اوره  در  و   دروالسوان  یرو ین  نوع   از   ریزنج

 . شودیم   حل  یخوب  به  روغن  در
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 .دیده  پاسخ  شده  مطرح   یهاپرسش  به   ریز  یهاشکل  به   توجه  با

 
 . دیده  حیتوض  کامل  طور  به   را  صابون  با  روغن  شدن  پاک ( 4  تا   2)  مراحل(  آ

 حالت  تا  شودیم   باعث  صابون  نوع   نیا   یونیکات  بخش  یجا  به  ونی  کدام   کردن  نیگزیجا(  ب

 کند؟   رییتغ کسانی  ط یشرا  در  آن  یکیزیف

  اساس   بر   را  خود  پاسخ  آورد؟  شمار  به  همگن  مخلوط  توانیم  را  4  شکل  اتی محتو  ایآ(  پ

 .دیکن  هیتوج  آن سازنده  یهاذره  اندازه و  نوع

-یم   حل  آن  در  خود  دوستآب  سر  کمک   به  شود، یم   آب  وارد  صابون  که  یهنگام (  آ

 روغن   ی هامولکول  با  خود  دوستیچرب  بخش  با  صابون  یهاذره  گر،ید  یسو  از.  گردد

 و   آب  یهامولکول  انیم   یپل  مانند  صابون  یهامولکول  ییگو  کنند، یم   برقرار  جاذبه

 در  و   جدا  اجسام   سطح  از  کم  کم  روغن  یهاذره  ب، یترت  نی ا  به .  رندی گیم   قرار  روغن

 اجسام   ی رو  از  ی چرب  ا ی  روغن   ی هالکه  همه   ند،یفرا  نی ا  ادامه   با .  شوندیم   پخش   آب

 .شودیم  پاک

 .  Na+  ون ی  ای  میسد  ونی(  ب

 .  است  متفاوت یهااندازه  با  یمولکول یهاتوده  ی حاو  رایز  ر، یخ(  پ

2 

4 

 .دی ده  پاسخ شده  مطرح  یهاپرسش  به   ریز  واکنش   به   توجه  با

 
 رود؟ یم   شمار  به  استرها خانواده  جزء  بیترک  کدام (  آ

 .دیکن  مشخص ( 1)  بیترک  در  را  یناقطب(  یها)  بخش(  ب

 دارد؟   دنبال   به  یجد  بیآس آن   بخارات  تنفس  و  بدن  با   ماده کدام  ظیغل محلول  تماس(  پ

 است؟ آب  ی هامولکول  نیب  جاذبه  یرو ین  مشابه ماده کدام  یهامولکول نی ب  جاذبه  یروین(  ت

 است؟  یمولکول  رفتار  اما   یونی  ساختار   یدارا   بیترک  کدام(  ث

 ( 1)   بیترک(  آ

 استر،  ی عامل  ی هاگروه  سمت  دو  یدروکربنیه  ی هابخش(  ب

  کامل   طور  به  دیبا  که  ندیآیم  شمار  به  یناقطب  یهابخش

 .شوند  مشخص 

           (2)  بیترک(  پ

                       (4)  بیترک(  ت

 ( 3)  بیترک(  ث  
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آموزی با دراختیار داشتن سود و پاک کننده، آنها را به طور جداگانه به حجم مشخصی  دانش

هایی روی آنها انجام داده و ساختار آنها رابه صورت زیر از آب مقطر اضافه کرده وآزمایش

 رسم کرده است. 

 

 

 
 

گروه    بخش قطبی آن،  کنندگی دارد و درخاصیت کف  Bکننده  او متوجه شد که پاک  الف(

−3𝐒𝐎−    اثبات به  را  موضوع  این  توانست  آزمایشی  چه  با  او  دهید،  توضیح  دارد.  وجود 

 برساند؟ 

پاک دو  هر  مخلوط  به  نور  مستقیم  تاباندن  با  چرا  دهید  توضیح  رفتار  ب(  آب،  در  کننده 

 شود؟کسانی از آنها مشاهده نمیی

 اضافه می شود؟  Bپ( به چه منظور سدیم هیدروژن کربنات به پاک کننده  

 ها را بزداید؟ توضیح دهید.تواند چربی، تنها از طریق واکنش میAکننده  ت( آیا پاک

پاک افزودن  با  کلسیم    Bکننده  الف(  حاوی  نمک  حاوی  محلول  )آب ی به  منیزیم  ا 

 .کند(شود. ) کف آن زیاد تغییر نمیمشاهده نمی کنندهسخت(، رسوبی از پاک

 .در آب کلویید است    Bو مخلوط پاک کننده در آب محلول  Aکننده ب( زیرا پاک

 کنندگی پ( برای افزایش قدرت پاک

 کننده صابونی است. ، پاک  Aکننده  ها با پاکت( خیر، محصول واکنش چربی

 .شود(کنش نیز انجام می)برهم
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  فرمول  با  یبیترک
13 25 2

C H O Na   در   یدانیمیش.  است  یصابون  کنندهپاک  ینوع  به  مربوط  

  ساختار  با  یدیجد  کنندهپاک  ساخت  ی برا  کنندهپاک  ن یا  R  گروه   از  شگاه یآزما

-یکل +

6 4 3
RC H SO Na   کند  یم  استفاده . 

 .دیکن  رسم  خط-وندیپ  مدل  صورت  به  را   دیجد  کننده  پاک  ساختار(  آ

 .دیده  نشان  شده  رسم  شکل  یرو   را  دیجد  کنندهپاک  یناقطب  بخش  و  یقطب  بخش(  ب

 دارد؟   هیاول  ی صابون  کنندهپاک  به  نسبت  یت یمز  چه  دیجد  کنندهپاک(  ب

   (  آ

 
 (  ب

 

 ی شتریب  یکنندگپاک  قدرت  که  است  یرصابونیغ  کنندهپاک  کی  دیجد  ماده(  پ

-یم  حفظ  را  خود  یکنندگپاک تیخاص  ز ین  سخت   یهاآب   در  و   دارد  صابون  به   نسبت

 .دهدینم  رسوب  هاآب نیا  در  موجود  ی هاونی  با   رایز  کند
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 کره   و  ریپن  گوسفند،   هیپ  در  موجود  چرب  یدهایاس  نیترجی را  از  یکی   دیاس  کیتیپالم

 .دیده  پاسخ  سوالات  به  آن ییایمیش  ساختار  به  توجه  با .  است  یوانیح

 
 .دیسیبنو  را   آن  یی ایمیش  فرمول   چرب  د یاس  ن یا ساختار  به  توجه  با (  آ

  و  شده  مخلوط  مناسب  طیشرا  در  سوزآور  سود  با  چرب  دیاس   نی ا  صابون،   هیته  یبرا(  ب

 .دیکن  رسم  را  شده  دیتول  صابون  ییا یمیش  ساختار.  دهدیم  واکنش

 ع؟یما   ا ی  است جامد  صابون   نیا(  پ

 2O32H16C(  آ

 (  ب

 
 جامد(  پ
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  کامل   را   پارچه،   ی رو  از  یچرب  لکه  شدن  پاک   یچگونگ  به  مربوط  ر یتصو  شکل  رسم   با (  آ

 .دیکن

   

 

 

 

 کنند؟یم   جادیا  pH  کاغذ  رنگ  یرو  یر ییتغ  چه  کدام  هر  نمک  جوهر  محلول  و  صابون(  ب

 . دیده  حیتوض

 ( آ

 

 

 

 

 ت یخاص  چون  نمک  جوهر  محلول  و  ی آب  رنگ  نی بنابرا  دارد  یباز  تیخاص  صابون(  ب

 .کندیم  جادیا قرمز  رنگ  دارد  یدیاس

5/1 
 

9 

 .دیده  پاسخ   ها   پرسش  به ریز  ساختار  و  شکل  به   توجه  با

 

 .دیکن  مشخص   را  یصابون  ری غ  کنندهپاک  یونیآن  جزء  یناقطب  و  یقطب  بخش (  آ

 .دیده  شرح  را  ریز  یصابون   کنندهپاک  هیته  طرز(  ب

 
 چرا؟   د؟یکنیم   هیتوص  سخت  یهاآب در  لباس  یشستشو  ی برا  را   کنندهپاک  کدام(  پ

 ( آ

 

 

 

 

 

 

 

 ن یچند  یبرا  و  کرده  مخلوط  دیدروکسیه  میسد  با  را  COOH33H16C  چرب  دیاس(  ب

 .شود  هیته  صابون  تا  جوشانندیم  و  داده  حرارت  مناسب  ط یشرا  در  ساعت

 آب  در  موجود یهاونی  با   ی رصابونیغ  ی هاکنندهپاک  رایز  ،یصابون  ر یغ  کنندهپاک(  پ

 .دهندینم  واکنش  سخت
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 یگر ید  و  یمعمول  آب  یدارا  یک ی  که  میدار  کسانی  ظاهر  با  آب  یبطر  دو :  شیآزما  یطراح

 ی محتو  ی بطر  د یبتوان  که   دیکن  یطراح   یشیآزما   است،  ادیز  یسخت   با   ی ا رودخانه  آب  یدارا

 .دیده  صیتشخ  رودخانه  آب یدارا   یبطر از  را  ی معدن  آب

 

  لوله  هر  به.  میکنیم   منتقل  جداگانه  شیآزما  لوله  دو  به   را  یبطر  هر  آب  از  یمقدار

 و   آب  ی محتوا   زن، هم  کمک  با   و   م یکنیم   اضافه  صابون  پودر  کسان ی  ی مقدار  ش یآزما

 که   یالوله.  میزنیم   هم  ی برابر  زمان  با  و  کسانی  صورت  به  را  لوله  هر  صابون  پودر

 را یز.  است  رودخانه  سخت  آب  به   مربوط  باشد  کمتر   آن  در  شده   لیتشک  کف   ارتفاع

 . شوندیم   صابون  کردن  کف  مانع سخت  آب  در  می زیمن و  م یکلس  یهاونی  حضور

2 
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 .  میدار  N2O15H7C  فرمول   با  یا کننده  پاک

 ( ی رصابونیغ-یصابون)    است؟  دسته  کدام  از  کنندهپاک  ن یا(  آ

 ؟   رنشدهیس  ای   است  شده  ری س  کننده  پاک  نوع   نیا ایآ(  ب

 ست؟ ین  مناسب انبوه  دیتول  یبرا   بیترک  ن یا  چرا(  پ

 ؟  است  مشابه  ریز  بیترک  کدام   با   اتاق  یدما   در  کننده  پاک  نوع   نیا  یکیزیف  حالت(  ت

 (  دی اکس ید  گوگرد   –وهیج  –دی)  

 رنشدهیس(  ب                یصابون(  آ

+  شکل  به  که  یصابون  یهاکنندهپاک  یکل  فرمول  به  توجه  با
4NH-COO1+n2HnC  

 : میباش  داشته  دیبا  نظر  مورد ۀکنند  پاک  کربن  تعداد  به توجه  با و  باشدیم 

+
4NH-COO13H6C 

 شده   ریس  نظر  مورد  ۀپاکنند  گرفت  جه ینت  توانیم   که  دارد  کمتر  H  عدد  دو  پس

 .باشدینم

 آن   یدروکربنیه  ریزنج  در  کربن  تعداد  بودن  کم  لیدل  به(  پ

 پس   باشد، یم   ع یما  یصابون  ۀکنند  پاک   دهدیم   نشان  که   آن  ون یکات  به   توجه  با(  ت

 . است  کسانی  وهیج  با   آن  یکیزیف  حالت
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 .دیاوریب  لیدل  اشتباه  موارد  ی برا  و  دیکن  مشخص  را  کی  هر  ینادرست  ای  یدرست

 . است  مناسب یصنعت  دیتول  یبرا  K-COO9H4C+  فرمول   با  یا کنندهپاک(  آ

 .است مناسب  چرب  ی موها یبرا(  5-6  حدود)  مناسب pH  داشتن  لیدل  به   مراغه  صابون(  ب

 همانند   آب،  با   شودیم   عرضه  پودر  شکل  به   که   کنندهپاک  ی نوع  ۀ شد  انجام  واکنش(  پ

 .شودیم  محلول  ی دما  شیافزا باعث  سولفات،  یرو  محلول   با   مس   ۀ غیت  ن یب  واکنش

  حاصل   ۀمجموع  یرونیب  بخش  شود، یم   احاطه  صابون  یهامولکول  با  یچرب  ۀلک  که  یزمان(  ت

 .دارند  ی منف  بار

 انبوه   دیتول  ی برا  آن  یدروکربنیه  ر یزنج  در  کربن  تعداد  بودن  کم  لیدل  به  -غ(  آ

 . ستین  مناسب

 7 از  شتر یب آنها  pH پس دارند، ی باز تیخاص مراغه  صابون جمله  از  هاصابون -غ( ب

 .بود  خواهد

 محلول   یدما   پس  شود، ینم  انجام  سولفات  یرو  محلول  و  مس  انیم   واکنش  –غ(  پ

 . کرد  نخواهد  ی رییتغ

 ص(  ت  
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 :دیریبگ  نظر  در  را  6O68H36C  فرمول   با  یاستر

 چرا؟   کرد؟  حل  هگزان  در  توان   یم  را  بیترک  نی ا  ای آ(  آ

 ؟   است  ازین  دیدروکسیه  م یسد  مول  چند  NaOH  با   نظر  مورد استر  واکنش  یبرا(  ب

 . شودیم   دهینام   یچرب(    تونیز  روغن  –  دیاس  کیلیکربوکس)  همراه  به   نظر  مورد  استر(  پ

 یناقطب  کل  در  پس  است،   آن  یقطب  بخش  از   بزرگتر  آن  یناقطب  بخش  رایز  –بله  (    آ

 . شودیم   حل  ، است یقطبحلال نا  که هگزان  در  و   شودیم   محسوب

 در  یاستر  ی عامل گروه  سه که  گرفت جهینت توان یم  آن  ژنیاکس  تعداد به  توجه با( ب

 . دهدیم   واکنش   سود  مول   سه  با   پس.  دارد  وجود  نظر  مورد  بیترک

 بلند   یدهایاس  کیلیوکربوکس  استر  از  یمخلوط  هایچرب   –دیاس  کیلیکربوکس(پ

 . است  ریزنج
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  محصولات   از   ی اریبس  در  ، یونیآن  ندهیشو  ماده   عنوان  به   (SLES)سولفات  اتر  لیلور  میسد

  یبرا   ماده   ن یا  .شودیم   استفاده  دندان   ر یخم  و   شامپو   ، ییظرفشو  ع یما  مانند   یبهداشت

  توجه  با.  رودیم   کار  به  کنندهونیامولس  و  کنندهپاک  کننده، کف  ماده  عنوان  به  یچرب  زدودن

 .دیده  پاسخ  شده  داده  سوالات   به  SLES  ساختار  به

 
 .دیسیبنو  را  کنندهپاک  نیا  یمولکول فرمول  -الف

 .دیکن  مشخص شده  داده  ساختار  در  را  یون یکات  و  ی ونیآن  یهابخش  -ب

 (یناقطب  ا ی  یقطب)  شود؟یم   حل  یچرب  در  ندهیشو  ن یا بخش  کدام  -پ

  و   کرده  کف  سخت  آب  در  تا  شده  سبب  ندهیشو  نیا  یکربن  ریزنج  در  یژگیو  چه  -ت

 باشد؟   داشته  ییبالا  یندگیشو

  را  کربن   ی جرم   درصد  باشد  داشته  ی تکرار  واحد   دو   کننده  پاک  ن یا  در  یاتر   بخش  اگر  -ث

 .دیکن  ن ییتع کننده  پاک  نیا  در

(C=12, O=16, H=1, S=32, Na=23 g/mol) 

      aN3SOn)O4H2C(O25H12C   کنندهپاک  نیا  یمولکول فرمول  -الف

   -ب

 
  یناقطب  بخش  -پ

 شدن   حل  و   شتر یب  تیقطب  سبب  که   دارد  وجود   ی اتر  گروه   آن  یکربن  رهیزنج  در  -ت

 و   کرده  کف  زین  سخت  آب  در  ندهیشو  نیا  تا  شودیم   سبب  و   شده  آب  در  آن  شتریب

 . باشد  داشته  ییبالا  یندگیشو

 گرم  376  برابر    Na3SO2)O4H2C(O25H12C   فرمول با ندهیشو  نیا یمول  جرم   -ث

 .            است  مول   بر
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-Na+  فرمول  با   ی اکنندهپاک
3SO33H20C   : 

 دارد؟  خود  یدروکربنیه  ۀریزنج  در  کربن-کربن  وندیپ  چند(  آ

 است؟   -1  ش یاکسا  عدد با  کربن  چند  بیترک  نیا(  ب

–  یاهیگ  یهاروغن)    است؟شده  استفاده  هیاول  مواد  کدام  از  کنندهپاک  نیا  ساخت  یبرا(  پ

 (   یمیپتروش  مواد

 م یخواه  پس   است،   یرصابونی غ  ۀکنندپاک  نظر  مورد  بیترک  نکهیا  به   توجه  با(  آ

-Na+   :داشت
3SO4H6C29H14C   

 13ه  ک  گرفت  جهینت  توانیم   و  است  کربن  اتم  14  یدارا  آن  یدروکربنیه  بخش  پس

 . داشت  میخواه  C-C  وندیپ

 ( نجایا  در)  دارند  -1 شیاکسا  عدد  باشند  متصل  H ک ی  به که  ییهاکربن  فقط(  ب

 .متصلند  H اتم  کی   به  تنها  که  م یدار  بنزن  ۀحلق  در  کربن  4

 .شده  ساخته  ی میپتروش  مواد  از است،   یرصابون یغ  ۀکنندپاک  چون(  پ

75 /1 
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 .دیده  پاسخ است،  خورنده  کنندهپاک  به  مربوط که  ریز  معادله  به   توجه  با

)g(2H+  4)OH(NaAl→  O2H) + aq(NaOH) + s(Al 

 (دیکن  موازنه را  معادله ابتدا. )دیآور  دست  به  را  دروژنیه  به  آب بیضر  نسبت(  الف

 ست؟ یچ  رسوبات و   ها  یچرب  زدودن  ی برا  کننده پاک   ن یا از  استفاده  تیمز(  ب

 ست؟ یچ  واکنش نیا  در  شده  دیتول  یگرما   و  NaOH  نقش(  پ

 شود؟   یم  استفاده  پودر  صورت  به   کننده  پاک  ن یا  چرا(  ت

(   الف 
6

2
3
=                     2H3+  4(OH)NaAl2 → O2H6+  NaOH2+  Al2    

  از  رسوبات  شدن  جدا  باعث  شده  جادیا  یکیمکان  فشار  با  دروژنیه  گاز  دیتول(  ب

 .شود  یم  آنها رفتن  نیب  از  به کمک  و  شده  ها  لوله  سطح

 آب  در که کند  یم  صابون به لیتبد را  آن و  داده واکنش  یچرب با موجود  NaOH( پ

 .شودیم   یکنندگپاک  شیافزا و  هایچرب  شدن  روان   باعث  گرما  و.  شودیم   حل

 . ابدییم   ش یافزا  واکنش  سرعت  و  کرده   کمک  تماس  سطح  شی افزا  به  پودر(  ت

2 

17 

 g/mol  348  معادل  یمول  جرم  م،یسد  یونیکات  جز  با   یرصابونیغ  کنندهپاک  کی  ی برا  اگر

 .دیینما   رسم  را کننده  پاک  نیا   ساختار  باشد، 

(Na=23, S=32, O=16, C=12, H=1g/mol) 

 

 

 

 ی جرم   میسد  ونیکات+    سولفونات  گروه +  بنزن  حلقه  ی رصابونیغ  کنندهپاک  کی  در

 .دارد   23+ 76+ 80  =179  معادل 

 . دیآ  دست  به  رهیزنج  جرم   تا   میکنیم  کم  کنندهپاک  کل  جرم  از  را   مقدار نیا

 : میریگیم   نظر  در  لیآلک اساس  بر   را   یکربن  ریزنج

12 = n  169 = 1+  n14 → 169 =  179-348 
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 .دیسیبنو  لیدل  ریز  عبارات  از  ک ی  هر  ی برا

 .وندندیپی م   هم  به   روغن  ی هاقطره  دوباره   روغن،   و  آب  مخلوط  زدن  هم   از  بعد  -الف

 .ستندین  مناسب هاظرف  کردن  خشک  یبرا   یاستر   یپل  یهاپارچه  -ب

 .چسبندینم هم  به  روغن   یها قطره  روغن  و  آب  مخلوط به  صابون  افزودن  با  -پ

 .شودیم   استفاده  بالا  یدما  با  آب  از ییشولباس  نیماش با   لباس  یشستشو  هنگام  -ت

 .کرد  ینگهدار  یمینیآلوم   ظرف   در  توانینم  را  آب  در  دیدروکسیه  میسد  محلول  -ث

 

 و   روغن   قطرات  نی بنابرا  است  یناقطب  بیترک  ک ی  روغن  و   یقطب  حلال  آب   -الف

-یم   گریکدی  به  روغن  قطرات  و  دهندیم   لیتشک  را  هم  از  جدا  بخش  دو  آب  قطرات

 .وندندیپ

 انی م   در  است  یقطب  مولکول  ک ی  که  آب  و  بوده  یناقطب  ی استر  یپل  یهاپارچه  -ب

 .شودینم  جذب  ی استر  ی پل  یهاپارچه  افیال

 ن ی بنابرا  ردیگیم   قرار  روغن  در  آن  یناقطب  بخش  و  آب  در  صابون  یقطب  بخش  -پ

 نام هم  یبارها  ن یب  دافعه  و  شوندیم   یمنف  بار  یدارا  روغن  یهالکه  یرونیب  سطح

 . بردیم   ن یب  از  را روغن  قطرات  دنیچسب  امکان

آب در دماهای بالا انرژی کافی برای جدا کردن لکه از روی لباس را داشته و از   -ت

 باشد.طرفی افزایش دما راهی برای حذف یا کاهش سختی آب می

و یک شوینده   -ث داده  واکنش  هم  با  آلومینیم  و  هیدروکسید   مخلوط آب، سدیم 

 شود.های گازی و گرمای زیادی نیز تولید میآورند و فراوردهخورنده پدید می
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 .دیده  حیتوض  است؟  وس»یآرن »باز  کی  کدام   و  وس»یآرن  دی»اس  ریز  یهاشکل  از کی  کدام

 

  وسیآرن  دیاس   »2»  شکل  و  کرده  OH-   دیتول  آب  در  چون  وسیآرن  باز  »1»  شکل

 .است  کرده  O3H+   دیتول  چون
1 

20 

 . دیده  پاسخ  است  نی آسپر  ساختار  به مربوط که  ریز  شکل  به   توجه  با

 . دیسیبنو  آب  در  را   آن  ونش ی  از  حاصل  یهافراورده(  آ

 ؟   چرا  شود؟یم حل  آب  در  ماده  ن یا  ا یآ(  ب  

 

 

 ( آ

 

 

 

 .شودیم   حل  آب  در  بودن  یقطب  لیدل  به  بله، (  ب

 

1 

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



 مه تعالی باس

 دهم ازدوپایه  3بانک سوالات مفهومی شیمی
  

12 

 

 

21 

  در .  باشدیم   3/2  ×10  -4  تعادل  ثابت  وس، یسلس  درجه  300  یدما   در  ر، یز  یگاز  تعادل   ی برا

  یتعادل  غلظت  باشد،  مولار  5/2  و   5/3  ب یترتبه  2H2C  و   2N  یتعادل  غلظت  کهی صورت

          ؟  دیآور  دست  به  را  دیانیس  دروژنیه

HCN  2   2H2C    +2N 

 

 

 

 
3-10  8/44= ] HCN[ 

1 
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 . دیده  پاسخ  شکل  به   توجه  با

 چرا؟   باشد؟یم  HF  انحلال   به   مربوط  شکل  کدام (  آ

 دارد؟  درآب  ی شتریب  ونشی  درجه  که  است  ی اماده   به   مربوط کی  کدام(  ب

 

 . دارد یکم  یی رسانا  و است  فیضع  دیاس  چون  -چپ  سمت  شکل  -آ

 راست   سمت  شکل  -ب
75/0 
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 به سوالات پاسخ دهید.

افزودن  مقداری آب مقطر به محلول   با  محلول کمتر    pHمولار سولفوریک اسید،   04/0آ. 

 می شود یا بیشتر؟ توضیح دهید.

این  و  شوند  حل  درآب  نیترات   پتاسیم  و   متانول  مقداری  جداگانه  ظرف  دو  در  اگر  ب. 

 کند؟ چرا؟ ها در مدار الکتریکی قرار گیرند کدام یک لامپ را روشن میمحلول

 .ابدییم  کاهش   ومیدرونیه  ونی  غلظت  رایز  –  شتر یب.  آ

 متانول   و  یقو  تیالکترول  تراتین  میپتاس  رایز  -  تراتین  م یپتاس  محلول   .ب

 .است  تیرالکترولیغ
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  با  شده داده یهایژگیو از کی هر در را آنها است،  C  ، pH=2°25  یدما در ریز دیاس دو در

 (( ل یدل  ذکر   با. )  دیکن  سهیمقا  هم

HB HA 
 تریل  بر   مول   1/0 تریل  بر   مول  02/0

  تعادل  ی برقرار  هنگام  در  دیاس  یتعادل  غلظت(   آ

 ی دیاس  قدرت(  ب

 .است شتریب  نآ  هیاول  غلظت  چون  بود  خواهد  شتری ب  HA  دیاس یتعادل  غلظت(  آ

 ی متفاوت  هیاول  یهاغلظت  اما  است  کسانی  دیاس  دو  هر  pH  نکهیا  به  توجه  با(  ب

دارد،    HB  ونشی  درجه،  دارند کمتری  غلظت   دیاس  نیا  نیبنابرا  .است  شتریبکه 

 .دارد  یشتریب  قدرت

1 

25 

رو  فلز  ظرف  ی گرد  به  حاو   یها را  که  ب  و  الف  اسیدهای یلیلیم   100  یشکل  از  تر 

م. کدام یکنید و هیدرو فلوئوریک اسید با غلظت یکسان است، اضافه م یک اسیدروکلریه

 د.  یح دهیدهد؟ توضینشان م  ید شده را به درستیتول  2Hرات حجم گاز  یینمودار تغ

 

 

 هیاول  مواد  وجود  خاطر  به   شده  زادآ  گاز  زانیم   انیپا  در   چون  است  درست  2  شکل

قدرت اسیدی بیشتری دارد،   ،دیاس  کیدروکلریه  چون  اما   بود   خواهد  برابر   کسان،ی

 . است  شتریب  گاز  دیتول  سرعت   نی بنابرا

1 
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 aK دیاس

HA / − 51 8 10 
HB / − 87 2 10 

  ک ی کدام و درست جمله  کدام باشد، برابر اسید دو  محلول غلظت  اگر  ر، یز جدول به توجه با

 .دیکن   انی ب  را  علت  است؟  نادرست

 .است برابر  محلول  دو  هر  در[    H+(]آ

 . است  کمتر   HA یدیاس محلول در[    H+( ]ب

 .است HB  از  شتری ب  HA  یدیاس  تیخاص(  پ

 .است  از یون هیدرونیوم  شتریب  دیدروکسیه  ونی  غلظت  HB  محلول  در(  ت

 .است  HB  دیاس  در  ومیدرونیه  ونی  از شتریب   B-   ونی  غلظت(  ث

 د یاس  از  شتریب  نآ  شدن  دهیونی  ن یبنابرا  است  تریقو  HA  دیاس  چون  -نادرست(  آ

HB  بود  خواهد. 

 است   شتریب  -نادرست (  ب

 درست (  پ

 نسبت  یول  شتر یب  نیومدرویه  یهاونی  غلظت است  یدی اس  محلول   چون  نادرست، (  ت

 . است  کمتر   HA  دیاس  به

 و  ونیآن  یومتر یاستوک  بی ضر  و   است   دارپروتون  تک  دیاس  چون  -نادرست(  ث

   بود  خواهد برابر  ومیدرونیه  ونی  با   ونیآن  ونی  غلظت  .است  یکی  ونیکات

25/2 

27 

دهد. با توجه به آن به  لیتر از محلول دو ماده مختلف را نشان می 2ای شکل زیر، تصویر ذرّه

 های داده شده پاسخ دهید: پرسش

 

 

 

 

 

 در آب مربوط است؟ چرا؟   5O2Nالف( کدام شکل به انحلال  

لیتر در   2مول و حجم را  1/0( را حساب کنید )هر ذره را 1محلول موجود در شکل ) pHب( 

 نظر بگیرید(.

آن چه عددی خواهد    pHلیتر آب مقطر اضافه کنیم،    2( مقدار  2پ( اگر به محلول شکل )

 شد؟

  وم یدرونیه  ونی  و  تراتی ن  ونی  آب  در  5O2N  شدن  حل  اثر  در  چون  -2  شکل(  الف

 .شودیم   لیتشک

 ( بازی است 2محلول )  (ب

   

 

 
 ( پ
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دهند، با توجه به شکل به سوالات  های آبی دو نوع اسید را نشان میهای زیر محلولشکل 

 زیر پاسخ دهید.

 مول در نظر بگیرید.(  1)هر ذره را معادل    آ( درجه یونش هر اسید را محاسبه کنید.

 ب( کدام محلول رسانای بهتری برای جریان الکتریسیته است؟ چرا؟ 

 (  آ

 
های موجود در  و شمار یون  شده   دهیونی  کامل   طور  به  چون  –  دیاس  کیدروکلریه(  ب

 محلول آن بیشتر است. 

5/1 

29 

اسید    مولار  یک  محلول  لیتر  یک  یونش  ثابت  اگر 

HA    با برابر  از حل    پس  باشد،   04/0در دمای معین 

ذره شکل  آب،  در  کنید. شدن  رسم  را  محلول  ای 

 مول در نظر بگیرید(  1/0)هر ذره را معادل  
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لیتر  یک  یونش  درجه  اگر  معین  دمای  در 

با    HAمولار اسید    1محلول   باشد،   2/0برابر 

ذره رسم  نمای  را  اسید  این  آبی  محلول  ای 

   کنید.

 مول در نظر بگیرید(  1/0)هر ذره را معادل  
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 دهد. درصد یونش ای محلول آبی آمونیاک را در دمای معین، نشان میشکل زیر نمای ذره

 را محاسبه نمایید.   آن
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 بیتقر  به . )است  aK   برابر   20  ، وم یدرونیه ونی غلظت HA  فی ضع دیاس مولار  2/0 محلول در

 (.شود  محاسبه

)aq(-A) + aq( +H  ⇌) aq( HA 

 .  دیکن  حساب  را  محلول  نیا   pH(آ

 .دیآور  دست  به  را  دیاس  ونشی  درجه(  ب

    (                                                                      آ

 

 

                                                          (                   ب
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 هایعبارت   درست  شکل  کرده  مشخص   را  زیر  های  عبارت  از  یک  هر  نادرستی  یا  درستی

 .بنویسید  را  نادرست

 یکسان  شرایط  در  اسیدها  با  آن  واکنش  باشد،   تربزرگ  باز  یک   یونش  ثابت  چه  هر(  1

 .بود  خواهد  ترسریع

 .شودمی آن  Hp  تغییر  سبب  زیست،   محیط  به  صنعتی  هایفاضلاب  ورود(  2

 .دارد  بستگی  آن  یونش  میزان  به  اسید یک  محلول  در  هیدرونیوم  یون  میزان(  3

 . است  بیشتر  محیط  Hp  باشد؛  بیشتر   هیدرونیوم  یون  غلظت  چه  هر(  4

 درست (  1

   درست(  2

 درست (  3

 کمتر   نادرست(  4
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 : دهید  پاسخ  زیر  های پرسش  به

 کنند؟می ترشح  اسیدی   چه  معده، دیواره  در  موجود  های غده(  آ

 حدود  آن  در  H+  یون  غلظت  که   کند  ترشح   معده  شیره  لیتر  2  روزانه  فرد  یک  بدنِ  اگر(  ب

L/mol  03/0  گرم  چند  هفته،   یک  مدت  در  باشد؛  HCl  شود؟می  تولید  

 (   =g/mol  5/35Cl=  ،1  H:    اتمی جرم)

 . کنید  حساب  را  معده  شیره  pH  ،(ب)  قسمت  به  توجه  با(  پ

 HCl(  آ

  : آوریممی  دست  به   را  شده  تولید   مولِ   مقدارِ  ابتدا(  ب

 

 

 
      هفته یک در  جرمِ

 (  پ
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35 pH   بوده   گرم میلی  چند  اسید،   اولیه  مقدار.  است  4  اسید،   نیتریک  از  لیتری  2  محلول   یک 

 ( mol/g  14  =N  ،  16  =O  ،1   H)        است؟

 .     است ظرفیتی  یک  اسید،  نیتریک

 

 

 

5/1 

36 

 .دیده  پاسخ ریز  سوالات  به

 کدام و  وسیآرن  دی اس کدام دی کن ان یب آب  با  5O2N  و  O2K  واکنش   معادله نوشتن ضمن(  آ

 است؟  وسیآرن باز

 آب  یمساو  مقدار  و   ثابت  یدما  در را   5O2N  و  O2K  دیاکس دو از یمساو یهامول اگر(  ب

 چرا؟  است؟ برابر هم با  محلول دو یکیالکتر ییرسانا ای آ  م، یکن  حل

 کرد؟  توجیه  آرنیوس  باز-اسید  نظریه  پایه  بر  توانمی را  زیر  هایواکنش  از کی  کدام(  پ

 )a  

b)    

) c 

5O2 N وسیآرن  دیاس    

 O  2K  وسیآرن  باز         

)aq(3HNO2 →) l(  O2H    +)s(  5O2N    

)aq(KOH2  →) l(  O2H    +) s(  O2K         

 .  کنندیم  تولید آب  در یکسانی یها  ونی تعداد رایز  -  بله(  ب

 یک   NaOH.  است  شده  تولید  هیدروکسید  یون   واکنش،   این  در  زیرا   -  C  واکنش(  پ

 . شودمی تبدیل  OH-  و  Na+  هاییون به  آب،  در  و   است  یونی  ترکیب

2 
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 چرا؟   است؟  نادرست  عبارت  کدام

 . کند  حل  خود  در  را   یرو   فلز  تواندیم   یحت  و   است  یدیاس  اریبس  ط یمح کی  معده   درون(  1

 .شد  خواهد  معده   ی ها یماریب  دیتشد  سبب  یدیاس   یداروها   و  غذاها   مصرف (  2

  دی اس  کیدروکلریه  معده   وارهی د  در  مربوط  ی هاغده  که  شودیم   موجب  غذا   خوردن(  3

 .کنند  ترشح

 . دارد  ازین  باز  به  هم   و  دیاس  به  هم  غذا   گوارش  ی برا  معده (  4

 75/0 .دارد  ازین  دیاس به  غذا  گوارش  یبرا   معده -  4  مورد
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 ونش ی  درجه  دما  ش یافزا  با   و   بوده   1/0  اتاق  ی دما  در  HA  فی ضع  دیاس  محلول   ونشی  درجه

 .است  افته ی  ش یافزا  %20  دیاس نیا

  دارد؟  محلول pH  بر   ی ریتاث  چه  ر ییتغ  ن یا(  الف

  رسد؟یم   یعدد چه  به   دما  شی افزا از  پس ،  باشد 3/2  هیاول  محلول  pH  اگر  (ب

Log2=0/3    log3=0/48 

 شود.می  pH  کاهش  سبب  (الف

( ب  

pH1 = 2/3  → [H+]1 = 10-2/3 = 5×10-3  

[H+]1 = Mα →  5×10-3 = M × 0/1   →  M = 5 × 10-2          

α2 = α1 + 0/2 α1 ⇒   α2 = 0/1 + 0/2×0/1 = 0/12      

[H+]2 = Mα = 5 × 10-2× 0/12 = 6×10-3 

    22/2 = 3 + 78/0- = 3-10 × 6log-= 2pH 

25/2 
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 . دیده  حیتوض  دهد؟یم  نشان   را   یباز  محلول  کی  ییرسانا  با   bK  رابطه  نمودار  کدام

 

نیز   محلول   یی رسانا  و افزایش    هاونی  غلظت  ،یباز  تعادل  ثابت   ش یافزا  با   -  ب  نمودار

 . ابدی یم   ش یافزا
75/0 
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اطلاعات مربوط به غلظت یون هیدرونیوم چهار محلول در جدول زیر آمده است. با توجه به  

 جدول به پرسش ها پاسخ دهید.

 
 دلیل بیاورید.   الف ( خاصیت اسیدی در کدام محلول بیشتر است؟

خوانده کتاب  در  اینکه  به  توجه  با  به  ب(  ادریسی  گل  که  است    pHایم  حساس  خاک 

های ادریسی رشد یافته در  باشد، گل   2محلول شماره    pHخاک برابر با    pHکه    یدرصورت

 این خاک به چه رنگی خواهند بود؟ چرا؟ 

 .است شتریب  آن  در  ومیدرونیه  ونی  غلظت  چون  -  1  محلول (  الف

 به رنگ سرخ  یباز  طیمح  در  یسیادر  گل  رنگ  و  است  ی باز  محلول   چون  -  سرخ(  ب

 آید.در می
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  جدول  در شده  داده  اطلاعات  به   توجه  با

 شماره .دیده  پاسخ  سوالات  به   مقابل

 محلول 

 pH  کاغذ  رنگ

 محلول   در

 ییرسانا

 محلول   یکیالکتر

 ادیز  اریبس یآب 1

 کم قرمز  2

 متوسط  قرمز  3

 ادیز  اریبس قرمز  4

 

 

 

 است؟ ی قو  دیاس کی  محلول   کدام (  آ

 چرا؟ 

 . دیکن  سهیمقابا هم    را  3  محلول  و   2  محلول  ونشی  درجه  علت   ذکر  با(  ب

 چرا؟   دارد؟  را  pH  ن یشتریب  محلول   کدام(  پ

 چرا؟   باشد؟  ریز  موارد از  ک یکدام  1  محلول   ونشی  درصد  دیکنیم   ینیبشیپ(  ت

 درصد   50  از  کمتر(  3             درصد  50(    2           درصد  100(  1

 محلول  درون  یها  ونی  تعداد  جهینت  در  دارد  ادیز  ییرسانا  چون  -  4  شماره   محلول (  آ

 .است یقو   دیاس  ک ی  دیاس  و  بوده  ادیز  محلول  ونشی  است  ادیز

 جه ینت در و  شتر یب یی رسانا چون . است شتر یب 2 محلول از  3  محلول ونشی درجه( ب

 .دارد  یشتر یب  ونی  تعداد

 . است  یباز  محلول  -  1  شماره  محلول(  پ

 یادیز  ونش ی  ونش ی  جهینت   در  و   بالا   ییرسانا  است  یقو  باز  کی  چون  -  درصد  100(  ت

 . دارد

5/2 
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pH حجم  mL آب  نمونه  

 ی عیطب  باران  آب 5 7/5

 رودخانه  آب 20 3/8

 استخر   آب 10 4/7

 ی شهر  یکش  لوله  آب 20 8/6

 نمونه  چهار  اطلاعات  مقابل  جدول

 آب  رودخانه،   آب  باران،   آب)  آب

  در (  شهر  یکشلوله  آب   و   استخر

 با  دهدیم   نشان   را   C  25°  ی دما

 . دیده  پاسخ  سوالات  به   آن  به  توجه
 

   چرا؟  دارد؟  ی شتریب  یدی اس  تیخاص  آب نمونه  کدام (  آ

 .دیکن  محاسبه  رودخانه  آب  در  را  ومیدرونیه  ونی  غلظت(  ب

  10-5  دیدروکسیه  م یسد  محلول  تریلیلیم   چند  به   باران  آب  نمونه  کردن  ی خنث  یبرا(پ

 .( دارد  وجود  3CO2H یری مقاد  یعیطب باران  آب   در)  م؟ یدار  ازین  مولار

 (. دارد  یشتریب  ومیدرونیه  ونی  غلظت)  دارد  ی کمتر  pH  -  باران  آب(  آ

 ]H+[ = 10-3/8 = 7/010 × 10-9 = 5 ×10-9                                                         (ب

       NaOH2+  3CO2H   →                                                                                        (پ
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  کربناتدروژنیه  م یسد  یمشخص  مقدار   دیاس  کیدروکلریه  از   یمحلول  به   زیر  شکل  در

 .دیده  پاسخ  سوالات  به  آن  به   توجه  با  است،  شده  افزوده

 
 

 را   آن  یخال  ی جاها  کردن  پر  با  باشد،   زیر  صورت  به   واکنش   شده  موازنه  ی نماد  معادله  اگر(  آ

 .دیکن  کامل

)g.. (…)  + l(O2H) + aq. (…… →) s( 3NaHCO) + aq(HCl 

 با   است،  آمده  دست  به  B  محلول  و   شده  حل  آب  در  واکنش   از حاصل  گاز  ش یآزما  نیا  در(  ب

 .دیکن  مشخص   را  B  محلول  در  pH  کاغذ  رنگ  لیدل  ذکر

 دیاس  کیدروکلریه  mL10  به  کربنات  دروژنیه  میسد  گرم   0/ 84  کامل  واکنش  ی برا  اگر(  پ

 .دیکن  محاسبه  را  دیاس  کیدروکلریه  غلظت باشد،   ازین

                  1-mol.g16=O  1=H   12=C  23=Na 

 g( 2CO)  + l(O2H) + aq( NaCl →) s( 3NaHCO) + aq(HCl(               (آ

 

  کند یم د  یتول  ومیدرونیه  ونی  آب  در  ت واس  یدیاس  دی اکس  کی  دیاکس  ید  کربن(  ب

 .شودیم  سرخ  ،  pH  کاغذ  رنگ

 

 (  پ
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 دهد.در دمای اتاق نشان می  HAاسید    ها را پس از یونش نمودار مقابل غلظت گونه

 را محاسبه نمایید.   HAآ( ثابت یونش اسید  

 را محاسبه نمایید.   HAب( درصد یونش اسید  

 را محاسبه نمایید.  HAمحلول اسید    pHپ(  

                                 آ(

 ب( 

 1/2   +  0/3 = 1/5 mol.L-1 =[HA]پیش از یونش 

 
 پ( 
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 هایعبارت   درست  شکل  کرده  مشخص   را  زیر  های  عبارت  از  یک  هر  نادرستی  یا  درستی

 .بنویسید  را  نادرست

 . لیتر است  مول بر  10-7تر از  کوچک  H]+[،  های بازیدر دمای اتاق در محلولآ(  

شیشهب(   سدیمپاکمحلول  حاوی  لوله  کن  و  غلیظ  هیدروکسید  آمونیاک  حاوی  بازکن 

   .است

در   OH]-[تر باشد، بزرگ bkپ( در دمای معین و در شرایط یکسان، در یک محلول، هرچه 

 محلول آن بیشتر است. 

بازهادر    ت( و  اسیدها  میان  حاصل   هفرآورد  ،واکنش  نمک  کاتیون  که  است  آب  و  نمک 

 . باشدمتعلق به اسید و آنیون آن متعلق به باز می

 آ( درست 

نادرست  پاک  -ب(  شیشه  سدیممحلول  بازکن  لوله  و  غلیظ  آمونیاک  حاوی   کن 

 .هیدروکسید حاوی است

 پ( درست 

نادرست  بازهادر    -ت(  نمک و آب است که آنیون   هفرآورد  ،واکنش میان اسیدها و 

  است.نمک حاصل متعلق به اسید و کاتیون آن متعلق به باز 
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(  3NaHCO) ( با جوش شیرین HIشکل زیر واکنش خنثی شدن محلول هیدرویدیک اسید)

 دهد. ناخالص را نشان می

 آ( معادله موازنه شده را بنویسید.

 ب( چند گرم جوش شیرین مصرف شده است؟ 
1-mol.g:  23=  Na,  16=  O,  12=  C,  1=  H 

 

 آ(

 
 ب( 

 

 

 

 ( برابر است با: 3NaHCOجرم مولی جوش شیرین )

  84   =  (163  + )12   +1   +32 

 

 

 

 

 جرم کل نمونه)جوش شیرین(   = 21گرم  
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محلول   شدن  خنثی  واکنش  اثر  در  زیر،  شکل  به  توجه  باریم   محلول با   HA اسیدبا 

 . لیتر به دست آوریدرا برحسب میلی HAاسید  محلول حجم  OH(Ba  )(2)  هیدروکسید
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 :با توجه به شکل زیر  

 

 

 

 

 

 

 

اسید   محلول  کدام HZ و    HDدو  که  کنید  محاسبه مشخص  با  دارند.  قرار  اتاق  دمای  در 

 مول و حجم هر محلول یک لیتر می باشد(  2/0عبارت )ها( درست است؟ )هر ذره معادل  

(Z   یاD  )A= 

 تر است. بزرگ  HZ از درجه یونش    HDدرجه یونش  آ(  

 تر است.، اسیدی قویHZ نسبت به    HDب(  

 

 

 

 

است پس این HZ   از درجه یونشبیشتر    HDآ( بر طبق محاسبه زیر، درجه یونش  

 عبارت صحیح است. 

 

HD:      ,   HZ:  

نسبت   HZدهنده این است که،  محاسبه ثابت یونش هر دو اسید نشان  -نادرستب(  

 چون ثابت یونش بیشتری دارد.   ،است  تر اسید قوی HD به  

 است. HZ   =  5و در اسید    HD    =  3در اسید  های هیدرونیوم   شمار یون

 برابر است با:   HZو   HDدر نتیجه غلظت مولار  

 

 

 

 
اسیدهای   یونش  ثابت  با    HZو    HDو  برابر  ترتیب   HZبنابراین    بوده  0/1و    9/0به 

 تری است: اسید قوی
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 NaOH به چند گرم   pH=13/3 با  دیدروکسیه  میمحلول سد  تریلیلیم   300  هیته  ی برا

 )mol.g 1=H,  16=O,  23=Na-1(   م؟ی دار  ازی% ن  75جامد با خلوص  

Log 5 =0/7 

1-L.mol 14-10× 5 = 7/010×  14-10 = 3/13-10 =] +H[ ⇒ 3/13=pH 

1-L.mol 2/0 =  =] -OH[ 

300 ml × 2/4 g NaOH   

  g 2/3 = x ⇒  = 75جرم ناخالص 

2 
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 :است  تریمول بر ل 4×   10-8برابر    بایدر خون انسان تقر  ومیدرونیه  ونیغلظت  

 .دیرا در خون انسان حساب کن  دیدروکسیه  ونی( غلظت  آ

  log 2 = 0/3   خون انسان چند است؟  pH(  ب

 ]OH[ ⇒  = ]-OH-[ = = 5/2  ×10-7                                            آ(

 log – 8 = 8-10× 4 log- =] +H[ log - =Hp 4 = 8- 6/0 = 4/7                 ب(
5/1 
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  در رسانیم. در مقداری آب حل کرده، حجم محلول را به یک لیتر می را    Aیک مول از ماده 

کدام یک از موارد    A که ماده  مشخص کنید  است. x 4=    [-OH  ] 10-3دست آمده  ه  محلول ب

 3NH    -      OOH3CH      -    NaOH     -   lHC        زیر است؟     

                                                آمونیاک است. 

 
مولار   Aماده  محلول  اگر   یک  باید  آن  در  هیدروکسید  یون  غلظت  باشد،  قوی  باز 

 باشد، در حالی که کمتر از یک مولار است و باز ضعیف است. 

25/1 
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نمونه   pHکاغذ به  شدن  آغشته  درمی براثر  آبی  رنگ  به  محلول  یک  از  رسانایی  ای  و  آید 

 کلرید کمتر است:ای ازمحلول آبی سدیمطور قابل ملاحظهالکتریکی آن درشرایط یکسان به

 تواند باشد؟ برا ی پاسخ خود دلیل بیاورید.یک از مواد زیر میآ( این محلول محتوی کدام

(HCl, 3NH, KOH, COOH3CH, OH5H2C) 

 ب( دلیل انتخاب نکردن مواد دیگر را بنویسید. 

دهد که خاصیت بازی دارد و رسانایی کم آن نیز رنگ آبی محلول نشان می  - 3NHآ(  

. بنابراین محلول مربوط به یک استهای موجود در محلول  دهنده تعداد کم یوننشان

 ( است. 3NHباز ضعیف )

 استیک باز قوی   KOHخاصیت اسیدی دارند،   COOH3CHو  HClهای  ب( محلول

رسانایی الکتریکی    OH5H2Cو محلول آن رسانایی الکتریکی بالایی دارد و محلول  

 .ندارد
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های  به پرسش  ، دهدلیتر از محلول دو باز را نشان میمیلی  1000که    زیر های  با توجه به شکل

 مول است.(  005/0)هر ذره معادل    زیر پاسخ دهید.

 

 
 

محلول    آ( غلظت،  کدام  و  دما  از  یکسان  شرایط  را  در  لامپ  الکتریکی نور  مدار  یک  در 

 کند؟ چرا؟ تر میروشن

 دست آورید. ه  ( را ب2درجه یونش محلول شگل )  ب(

 ( را محاسبه کنید.1شکل )   pHپ(

 تری است.کاملا یونیده شده و باز قوی  زیرا  (1آ( محلول سدیم هیدروکسید، شکل )

 های بیشتری در محلول دارد.پس در شرایط یکسان، شمار یون

 

از   معادل    2آمونیاک،  مولکول    10ب(  یونیده شده و چون هر ذره   001/0مولکول آن 

محلول   و حجم  زیر   1مول  ترتیب  به  یونش  درجه  محاسبه  برای  بنابراین  است  لیتر 

 کنیم. عمل می

 

 /
2

0 22
9

= = 

 

پ( از شش مولکول سدیم هیدروکسید همه آن یونیده شده و چون هر ذره معادل 

به صورت    pHبنابراین برای محاسبه    ،مول است و حجم محلول یک لیتر است  005/0

 کنیم: زیر عمل می

 ظت آن با هیدروکسید برابر است. لچون سدیم هیدروکسید یک باز قوی است، غ

L/mol 03/0 = 500/0 × 6 = ]-OH[ =]NaOH[ 
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محلول آمونیاک، اتانول، هیدروسیانیک اسید و هیدروبرمیک اسید    4جدول زیر، مربوط به  

 با غلظت مولی یکسان است. 

 (4) (3) (2) (1) برچسب

 زیاد کم کم ندارد  رسانایی الکتریکی

pH   7 3/4 7/9 1 

 

 الف( کدام محلول مربوط به اتانول است؟ چرا؟ 

این محلول به   pHب( با افزودن مقداری آب )رقیق کردن( به محلول هیدروسیانیک اسید،  

 شود؟ تر مینزدیک( 4  –  3محلول )کدام  

 محلول را با یکدیگر مقایسه کنید.   4پ( غلظت یون هیدرونیوم موجود در این  

 (5log =  0/ 7ت( درصد یونش هیدروسیانیک اسید را محاسبه کنید. )

 

ترکیبات مولکولی مانند گلوکز و اتانول، به صورت مولکولی در آب    –(  1الف( محلول )

 دهند. آب را تغییر نمی pHشوند، رسانایی الکتریکی ندارند و  حل می

 (3ب( محلول ) 

تر یک محلول کوچک  pHهای مختلف، هراندازه  از محلول های مساویپ(در غلظت 

 در آن بیشتر است.   ][باشد، غلظت یون هیدرونیوم  

(3  )> (1 )>  (2  )>   (4  ) :  ][ 

آن از  محلولت(  مولی  که غلظت  با کمک  جایی  ابتدا  است،  برابر  یکدیگر  با   pHها 

کنیم و سپس با ها را حساب میمحلول هیدروبرمیک اسید، غلظت مولی همۀ محلول

محلول   در  هیدرونیوم  یون  غلظت  از  محاسبه HCNاستفاده  را  یونش  درصد   ،

 کنیم:می

1-L.mol   = M     =   =  ][    :aq)(HBr 

1-L.mol  ×5 =   ×    =   =   =  ][   :HCN(aq) 

 درصد یونش  =  ×  100  =    ×  100  =  5×  =  05/0

 

5/1 
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هم مقایسه    های داده شده با از ویژگی  هر یک آنها را در    .یکسان است pH در دو اسید زیر

 د.کنی

 قدرت اسیدی  (الف

 غلظت یون هیدروکسید   (ب

 میزان رسانایی   (ج

 خاصیت اسیدی  (د

 HA>HBالف(  

   HA=HB  ب(

 HA=HBج(  

 HA=HBد(  

را   ، میزان رسانایی محلولن در محلولولی غلظت یو  Ka نکته : قدرت اسیدی یعنی 

 . بستگی دارد pH غلظت یون هیدرونیوم یا همان هو خاصیت اسیدی ب  دهدنشان می

2 
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از بنزوئیک    4×10-1  محلول  درصد یونش لیتر  اتاق COOH5H6Cاسید ) مول بر  (، در دمای 

 (3log=2/0است: ) =1pH/ 7و    aبرابر  

 را محاسبه کنید.    aالف( مقدار  

 ب( عبارت ثابت یونش بنزوئیک اسید را نوشته و آن را محاسبه کنید.

 های زیر وجود دارد؟پ( در محلول این اسید در آب، کدام یک از گونه
–COO5H6C       ،       ،       ،O2H 

باشد، نسبت غلظت یون هیدرونیوم در این محلول  13برابر   BOHمحلول بازی   pHت( اگر 

 به غلظت یون هیدرونیوم در محلول بنزوئیک اسید را محاسبه کنید.

 ][ =       =   ×   =  L.mol 02/0-1        الف(  

5=a   100  ×   = a   100  ×   = a% 

 ب(  

1-10 =   =      =   

 ¯OHو  O2Hو  ،    COO5H6C–های گونه همه پ( 

 ت(  
1-L.mol   = 1][    = ][   باز :BOH 

1-L.mol  ×2 =   = 2][    = ][  بنزوئیک اسید : 

   ×5 =   =     

 

2 

57 

)]aq( [ شماره محلول  فرمول اسید 

0/2 HB 1 

0/004 HD 2 

اسید نوع  دو  به  مربوط  اطلاعات  زیر  غلظت  پروتونتک  جدول  با  دمای   2/0دار  در   مولار 

 .دهدرا نشان می  25℃

 

 

  بیشتری دارد؟  رسانایی الکتریکیکدام اسید    آ(

   ؟نداردکدام گونه  وجود    (1)در محلول    (ب

 −B      ،   HB      ،−OH      ،+
 O3H 

 کند؟با افزودن مقداری آب مقطر به آن، چه تغییری می  (1)محلول   pH  (پ

های هر چه غلظت یون هیدرونیوم در محلولی بیشتر باشد شمار یون  -  1محلول    آ(

 موجود در محلول بیشتر بوده و در نتیجه رسانایی الکتریکی ان بیشتر است. 

 HBب(  

 . کنداسید قوی با افزودن آب افزایش پیدا می   pHپ(
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58 
لیتر اسید به  م   0998/0، در دمای معین   HA اسید ضعیفلار   مو  1/0گر در محلول  ا ول بر 

 . آن را به دست آورید    pHصورت مولکولی وجود داشته باشد،  

0002/0 = 0998/0 – 1/0 =] + H[ 

7/3 = 0002/0 ogl - =] +H[  ogl - = Hp  
5/1 

59 

  09/0لیتوور محلووول میلووی 100مووولار بوواریم هیدروکسووید را بووه   1/0لیتر محلووول  میلی  50

سوونج را بووه چووه  pHکاغووذ    ، محلووول حاصوول،  کنوویممولار  هیدروکلریک اسید اضافه می

 ؟آوردمی  رنگی در

 ب( آبی سرخ                                          الف(  

 توان با این اطلاعات پاسخ قطعی داد د( نمی                    دهد  ج( تغییر رنگ نمی

 : کنیمتعداد مول هیدروکسید و هیدرونیوم را در دو محلول حساب می  -گزینه ب

/ mol Ba(OH)L molOH
?molOH mL / molOH

mL L molBa(OH)

L / mol HCl mol H
?mol H mL / mol H

mL L molHCl

2

2

0 11 2
50 0 01

1000 1 1

1 0 09 1
100 0 009

1000 1 1

−
− −

+
+ +

=    =

=    =

 

مول هیدروکس و ید  تعداد  بازی است  بیشتر است پس محلول حاصل  از هیدرونیوم 

 .کندرا آبی می  pHکاغذ  

 

60 

های زیر  با توجه به شکل  ، ای از خاک به رنگ آبی شکوفا شودهرگاه گل ادریسی در نمونه 

 (  2log = 3/0پاسخ دهید. ) ، مربوط است   25  که به دو نوع خاک در دمای 

 
خاکی که گل ادریسی در آن شکوفا شده است،   pH، مشخص کنید  با ذکر علت و محاسبه

 چقدر است؟  

می شکوفا  اسیدی  خاک  در  رنگ  آبی  ادریسی  خاک    .شودگل  یون 2در  غلظت   ،

 پس این خاک اسیدی است.                                                                             ، هیدرونیوم بیش از غلظت یون هیدروکسید است

 برقرار است.   ]OH] [+O3H-[=10-14در دمای اتاق رابطۀ :    

 :   2در خاک  

= [OH-]  [H3O+]   = 10-14  

 [H3O+] = 4 10-6 
 pH = - log[H3O+] 

pH= - log22 10-6 = -0/6 + 6 = 5/4 

75/2 

61 

 :یک واحد کاهش یابد pH لیتر از محلولیمیلی 1لیتر آب مقطر به میلی 9اگر با افزودن  

 الف( محلول مورد نظر اسیدی است یا بازی؟ چرا؟ 

را )از اسیدی به بازی یا   توان خاصیت آنب( آیا با افزودن آب مقطر به محلول مورد نظر می

 از بازی به اسیدی( تغییر داد؟ چرا؟ 

رود  به سمت خنثی شدن پیش میمحلول    pHزیرا با افزودن آب مقطر    -  الف( بازی

 .پس باید بازی باشد تا کاهش یابد

خنثی رساند ولی برای تبدیل به خاصیت جدید باید  محدوده    توان بهمی  –  ب ( خیر

. به عنوان مثال افزودن اسید )یون هیدرونیوم(  های مربوطه به محیط اضافه شودیون

 به محلول بازی یا افزودن باز )یون هیدروکسید( به محلول اسیدی.
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  44تا  37 صفحات -  آذربایجان شرقی استان 

 نمره  سوال  پاسخ سوال  متن ردیف

62 
 در واکنش زیر گونه اکسنده و کاهنده را با ذکر دلیل مشخص کنید.

 

 کاهنده است. زیرا الکترون از دست داده و اکسایش یافته است.  Alفلز آلومینیم  

 اکسنده است. زیرا الکترون گرفته و کاهش یافته است.  2Cu+کاتیون مس   
1 

63 

 های مناسب پر کنید. جاهای خالی را با عبارت

 ( ................ است.O2CHترین آلدهید )آ( عدد اکسایش اتم کربن در ساده

ماده اکسنده  ............ گونهب(  الکترون   ............ با  که  است  و ای   ............ را  آنها  دیگر،  های 

 های دیگر، آنها را ............ . ای است که با ............ الکترون ............ گونهکاهنده ماده

 (O2CHترین آلدهید   )ساده   -آ( صفر     

  کاهدمی  -به    –دادن    –کند  اکسید می -از    -ب( گرفتن  
75/1 
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                                                   با توجه به واکنش سوختن نوار منیزیم در اکسیژن خالص:  

 های اکسایش و کاهش را مشخص کنید. واکنشآ( نیم

 های اکسنده و کاهنده را در آن مشخص نمایید. ب( گونه

  های مبادله شده در آن چقدراست؟پ( شمار مول الکترون

(s) MgO2 →( g) 2O( + s) Mg2 

2Mg → 2Mg2+ + 4e-                                                                                           )آ 

O2 + 4e-  →  2O2-                                                    

 Mg  =و گونه کاهنده     2O  =ب(گونه اکسنده  

 مول الکترون  4پ(  

75/1 
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، Mn  ،Al، قدرت کاهندگی فلزات  های داده شده و اختلاف دمای آنها با توجه به واکنش

Sn    وCu  .را مقایسه کنید 

Mn (s) + Cu2+ (aq) →                     

Cu2+ (aq) + Sn →                                

 →                    ) aq( +3Al) + s( Mn 

باشد،  بیشتر  یکسان،  شرایط  با  محلولی  در  فلز  حاوی  مخلوط  دمای  تغییر  هرچه 

 قدرت کاهندگی آن فلز بیشتر است.

Al  > Mn  > Sn  > Cu قدرت کاهندگی:       

1 

66 
 کاهنده را با نوشتن دلیل، در واکنش زیر مشخص کنید: های اکسنده وگونه

)                     s(Cu3) +aq(3Al2  →(  aq)2Cu3( + s)Al2 

Al    چون با از دست دادن الکترون سبب کاهش گونه دیگر شده است.   -کاهنده 

 چون با گرفتن الکترون باعث اکسایش گونه دیگر شده است.  -اکسنده   2Cuو
1 
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داده زیر  تیغهجدول  برخی  دادن  قرار  از  را  محلول  هایی  درون  فلزی  در   aq(4CuSO(های 

 ها پاسخ دهید. دهد. با توجه به آن به پرسشنشان  می  C°20دمای 

 فلز
تغییر دمای مخلوط واکنش 

 ( °Cپس از چند دقیقه )

A 6 

B  3 

C  0 

D  9 
 

 دهنده چیست؟آ( تغییر دمای مخلوط واکنش نشان

 ب( واکنش زیر را کامل کرده و گونه اکسنده را تعیین نمایید. 

)s..(……) + aq(+2A →) aq(+2Cu) + s..(…… 

 داری کرد؟ چرا؟ نگه  Bرا در ظرف از جنس  aq(+3D(توان محلول حاوی  پ( آیا می

 را مقایسه کنید.  Cت( قدرت کاهندگی فلز مس و  

 دهنده انجام واکنش شیمیایی است. آ( نشان

  s(Cu) + aq(+2A →) aq(+2Cu) + s(A (ب(   

   2Cu+گونه اکسنده :  

 دهند. واکنش نمی  Bبا فلز   aq(+3D(های  پ( بله. زیرا یون

باشد،  بیشتر  یکسان،  شرایط  با  محلولی  در  فلز  حاوی  مخلوط  دمای  تغییر  )هرچه 

 قدرت کاهندگی آن فلز بیشتر است(

     Cu > Cت( قدرت کاهندگی :  

75/1 
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های مبادله شده در واکنش زیر را های اکسایش و کاهش، تعداد الکترونواکنشبا نوشتن نیم

 مشخص کنید.

)s(Cu) +aq(3Al  →)  aq(2Cu) + s(Al 

e3+ 3Al →  Al} ×2 

Cu →  e2++ 2Cu×} 3 

 شود. الکترون مبادله می  6در مجموع  

25/1 

69 

  ؟یا خیر است  مناسبروی ظرف ساخته شده از فلز  ،سولفات (II)داری محلول مسبرای نگه

 چرا؟ 

76/0- = Zn/
+2

Zn°E,            34/0+ = Cu/
+2

Cu°E 

واکنش  فلز روی  با  و  بوده  بیشتر  فلز روی  از  یون مس  اکسندگی  زیرا قدرت  خیر.  

 شود.دهد و فلز روی دچار اکسایش میمی
75/0 
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 نام دارد.   شود  ای که با از دست دادن الکترون سبب کاهش ماده دیگر میماده آ(  

 دارد.  نام   شود   ماده دیگر میاکسایش  الکترون سبب  گرفتن   ای که بامادهب(  

 آ( کاهنده

 ب( اکسنده
5/0 

71 

دهیم. سولفات قرار می  (II)را درون محلول آبی رنگ مس  (Zn)یک تیغه ازجنس فلز روی  

 یابد: شود و دما افزایش میکنیم به تدریج از شدت رنگ محلول کاسته می مشاهده می

 گونه کاهش یافته و اکسایش یافته را مشخص کنید.  -آ  

 ها؟دهندهها پایدارتر هستند یا واکنشبا ذکر دلیل مشخص کنید فراورده   -ب

 کند؟ غلظت یون سولفات چه تغییری می  -پ  

  کاهش یافته و فلز روی اکسایش یافته است. 2Cu+یون    -آ

تر ها پایینها. چون واکنش گرماده رخ داده است و سطح انرژی فراوردهفراورده  -ب

 است.  

 ماند. ثابت می  -پ

25/1 

72 
 .دیواکنش را موازنه کن  و کاهش،  شیواکنش اکسامی با نوشتن ن

)aq(+4Sn)  + aq(+2Fe→ ) aq(+2Sn)  +  aq(+3Fe 

)aq( +2Fe  → e+  (aq)  +3Fe}×2 

)aq(+4Sn+   e2  → (aq)+2Sn   

(aq)+4Sn( + aq)+2Fe2→ ( aq)+2Sn( + aq)+3Fe2 

5/1 
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ها را مشخص کرده در صورت نادرست بودن، شکل صحیح آن را  درستی یا نادرستی عبارت

 بنویسید.

 شود.کاهش افزون بر داد وستد الکترون، انرژی نیز آزاد می-های اکسایشآ( در همه واکنش

تیغه اگر  به  ب(  محلول  رنگ  دهیم،  قرار  روی سولفات  محلول  درون  مس  فلز  از جنس  ای 

/Zn =-76/0  شود.  )مرور آبی رنگ می
+2

Zn°E,    34/0= +Cu/
+2

Cu°E  ) 

 کاهش گرماده هستند  –برخی  واکنش های اکسایش    -آ( نادرست

 

 کند.گیرد و رنگ محلول تغییر نمیواکنشی انجام نمی  -ب( نادرست 

1 

74 

 شود؟ علت را بیان کنید. کاهیده می  g(2H(های فلزات زیر با  کدام یک از یون

1  )+2Zn           2)+  2  Cu         3 )+2Fe 

   (44/0-=Fe/
+2

Fe°E, 76/0- =Zn/
+2

Zn°E, 34/0+ =Cu/
+2

Cu°E ) 

 5/0 های دیگر قدرت اکسندگی بیشتری دارد. زیرا نسبت به یون  -  2Cu+یون  
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میوه باتری  فروت ساخته  یک  گریپ  در  الکترود مس  و  روی  الکترود  کردن  وارد  از  که  ای 

از  می کند. آب و سیتریک اسید موجود در این میوه  ولت ایجاد می  9/0شود، ولتاژی بیش 

 چه نقشی دارند؟ 

 5/0 کند )الکترولیت هستند(. هدایت یونی بین الکترودها را تامین می

76 
از نمونه  ند، دهمی نشان رفاه و آسایش در را الکتروشیمی نقش که هاییفناوری از دو 

 بنویسید.
 5/0 های دیگر یا مثال        برقی قطار(    2          سمعک (  1

77 

( به  4H2N(های سوختی است. هیدرازین  های تامین انرژی، استفاده از سلولیکی از روش

پایه  میعنوان  پیشنهاد  سوختی  سلول  یک  ساختن  برای  واکنشای  سلول شود.  در  ها 

 عبارتند از:
-e4) +l(O2H4) +g(2N →) aq(-OH4)  + aq(4H2N (1 

 2) O2(g) +2H2O(l)  +4e-    →   4OH-(aq)            

 آ( نیم واکنش کاتدی وآندی را با بیان دلیل  مشخص کنید.

 ب( واکنش کلی سلول را بنویسید.  

 ج( اکسنده و کاهنده را در واکنش کلی مشخص کنید. 

چون در نیم واکنش کاتدی، گرفتن الکترون یا کاهش انجام   -کاتدی    2واکنش  آ( نیم

 شود.می

چون در نیم واکنش آندی، از دست دادن الکترون یا اکسایش   –آندی    1واکنش  نیم  

 شود. انجام می

      l(O2H2) +g(2N →)  g(2O) + aq(4H2N  (ب(                     

 کاهنده  4H2Nاکسنده و   2Oج(  

2 

78 

 کاهش زیر انجام پذیر است؟ چرا؟   –های اکسایش  آ( کدام یک از واکنش

 ها را کامل کنید. ب( در واکنش مورد نظر طرف فرآورده

      →)   aq(+2Sn)  + s(Zn  (1 

2( Br2(aq) + 2Cl- (aq)  →   

زیرا فلز روی خاصیت فلزی )قدرت کاهندگی( بیشتری نسبت به فلز   -1آ( واکنش  

 قلع دارد.

    s(Sn) + aq(+2Zn→ )   aq(+2Sn)  + s(Zn (ب(                   

1 

79 

 با توجه به دو واکنش شیمیایی داده شده، به سوال زیر پاسخ دهید: 

1( Al2O3  +6HCl    →   2AlCl3+3H2O 

2(  2H2O2    →   2H2O+O2 

 ؟ باشدنمیکاهش    -با ذکر علت بیان کنید کدام واکنش جزو واکنش های اکسایش 

ای اکسایش یا کاهش نیافته است. )تغییر عدد اکسایش در زیرا هیچ گونه  -1واکنش  

 ای وجود ندارد.(هیچ ماده

75/0 
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دهد، به سوالات زیر پاسخ کاهش را نشان می-با توجه به شکل زیر که یک واکنش اکسایش

 دهید: 

 ای انتقال یافته است؟چه ذره  Bو   Aآ( بین دو اتم  

 ب( کدام اتم اکسایش یافته است؟ چرا؟ 

 پ( اگر این واکنش بین یک فلز و یک نافلز باشد، کدام اتم نافلز است؟ 

 آ( الکترون 

اکسایش یافته است. چون پس از واکنش شعاع اتمی آن کاهش یافته که   Aب( اتم  

 نشانگر از دست دادن الکترون است.

  Bپ( اتم  

1 

81 

واکنش به  توجه  فلزات  با  کاهندگی  قدرت  ترتیب  و  زیر  به  (C  A>B>Cو    A    ،Bهای   )

   s( C) + aq( +2A →) aq( +2C) + s(A) 1(سوالات زیر پاسخ دهید:                                      

)s( C) + aq( +2B →) aq( +2C) + s(B) 2 

 آ( در سامانه مربوط به کدام واکنش، تغییر دمای محلول بیشتر است؟ چرا؟ 

 کند؟ چرا؟ ها چه تغییری میها، دمای محلولب( بعد از انجام واکنش

 داری کرد؟ چرا؟ نگه  Bتوان در ظرفی از جنس را می  Aپ( آیا محلول نمک فلز 

 ها را به ترتیب قدرت آنها بنویسید.، اکسنده2ت( در واکنش  

 یابد؟، کدام ذره اکسایش و کدام ذره کاهش می1ث( در واکنش  

 ها بیشتر است.دهندهپذیری واکنشچون واکنش  –  1آ( واکنش  

گرمب(   واکنش  م مخلوط  بخش  ۀ سامان  رایز  .شودی تر  به   ی انرژ  ازی  واکنش  را  خود 

 دهد.یم  طیشکل گرما به مح

بله   فلز    –پ(  فلز    Bزیرا  به  محلول    Aنسبت  با  و  دارد  کاهندگی کمتری   Aقدرت 

 دهد.واکنش نمی

  2C >+2B+ت(   

 یابد.کاهش می  2C+اکسایش و    A   )ث

25/2 

82 

 های زیر را مشخص کنید.درستی یا نادرستی هر یک از عبارت

 دهد اکسنده است. ای که الکترون از دست میهای شیمیایی مادهآ( در واکنش

های شیمیایی تمایل دارند الکترون از دست بدهند و ب( فلزات نسبت به نافلزات در واکنش

 اکسایش یابند. 

مس) محلول  با  آلومینیم  فلز  واکنش  در  از  IIج(  الکترون  سه  آلومینیم  اتم  هر  سولفات   )

 دهد. دست می

تیغه اگر  داخل محلول مس)د(  در  روی  فلز  از جنس  گیرد، در صورت  IIای  قرار  ( سولفات 

 یابد. انجام واکنش، جرم تیغه افزایش می

 آ( نادرست )کاهنده(

 ب( درست 

 ج( درست 

 د( نادرست )کاهش می یابد(

1 
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 با توجه به شکل زیر:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 های انجام شده و واکنش کلی این سلول الکتروشیمی را بنویسید. واکنشآ( نیم

 ب(  در این واکنش گونه اکسنده را با ذکر علت تعیین کنید.

 شود؟ پ( در این واکنش چند الکترون مبادله می

 واکنش اکسایش: آ( نیم

e2) + aq( +2Zn  →) s(Zn 

 واکنش کاهش: نیم

)s( Cu  → e2) + aq( +2Cu 

 واکنش کلی سلول: 

)s(Cu+ ) aq( +2Zn →) aq( +2Cu+ ) s(Zn 

 (، زیرا از فلز روی الکترون گرفته است.II(یا یون مس    2Cu+ )aq( ب(

 الکترون  2پ(  

5/1 
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 باتوجه به نیم واکنش زیر به سوالات پاسخ دهید:

Cr2O7
2- +H+ +  e¯ →   Cr3+ + H2O 

 کدام گونه کاهش یافته است؟ چرا؟ -1

 تعداد الکترون پس از موازنه چند است؟  -2

 واکنش اکسایش است یا کاهش؟ چرا؟ این نیم  -3

 چند است؟  O2Hو    H+اختلاف ضرایب استوکیومتری    -4

Cr2O7
2- + 14H+ +  6e¯    →   2Cr3+ + 7H2O 

1-  Cr  در Cr O −2
2  + کاهش یافته است.3+ به  6زیرا ازعدد اکسایش کروم از  -7

 الکترون  6  -2

 کاهش. زیرا الکترون گرفته شده است.   -3

4-      7=14-7 
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تیغه واکنش  به  مربوط  که  زیر  شکل  به  توجه  مس)با  محلول  با  روی  فلز  جنس  از  (  IIای 

 ها پاسخ دهید:سولفات است، به پرسش

 
 الف( گونه ای که نقش کاهنده دارد فلز است یا نافلز؟ 

 تواند تغییرات آنتالپی در این واکنش را به درستی نشان دهد؟ب( کدام نمودار می

 
 هایی هستند؟چه گونه  Mو    Xپ(  

شود؟ فلز پلاتین قرار گیرد، آیا تغییری در دمای محلول ایجاد می  Mت( اگر به جای فلز  

 چرا؟ 

 الف( فلز 

 ها هستند.دهنده( زیرا فراورده ها پایدارتر از واکنش1ب( نمودار )

 فلز روی     Mفلز مس و    Xپ(  

 پذیر نیست. ت( خیر زیرا پلاتین واکنش

25/1 
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مول واکنش  مس)در  محلول  با  روی  و  آهن  فلزات  از  برابری  محاسبه  IIهای  با  سولفات،   )

 های مبادله شده در کدام واکنش بیشتر است؟ مشخص کنید تعداد الکترون

(s)Cu3(+aq)+3Fe2→(aq)+2Cu3(+s)Fe2( 1 

(s)Cu( +aq)+2Zn →(  aq)+2Cu( + s)Zn( 2 

-e mol A3= ×  Fe mol A 

-e mol A2 = ×  Zn mol A 

1 

87 

دقیقه    10کنیم بعد از گذشت  وارد می  4BSOمول بر لیتر    5/0را در محلول    Aای از فلز  قطعه

 کند.دمای محلول تغییری نمی

 Bیا   Aدارد؟    e-الف( کدام فلز تمایل بیشتری برای از دست دادن  

 ؟  2A+بیشتر است یا    2B+ب( قدرت اکسندگی  

شود؟  قرار دهیم آیا تغییری در دمای محلول ایجاد می  2BClرا درون محلول    Aپ( اگر فلز  

 توضیح دهید. 

 Bالف(  

   2A+ب(  

زیرا قدرت   از    Aکاهندگی  پ( خیر  آن  Bکمتر   Cl-با    4SO  2-هاییوناست و تغییر 

 هیچ نقشی در واکنش اکسایش و کاهش ندارند.

1 

88 

 طی واکنش شیمیایی بین فلز مس و محلول نیتریک اسید مطابق واکنش زیر: 

)l(O2H4+  NO2) + aq(2)3NO(Cu3→ ) aq( 3HNO8) + s(Cu3  

 شود؟ مبادله می  e-مول مس چند    3الف( به ازای مصرف  

 واکنش اکسایش را بنویسید.ب( نیم

 مول   6الف(  

   e2) + aq(+2Cu→ ) s(Cu-  ب(  
1 

89 

  را   نادرست  هایعبارت   درست  شکل.  کنید  مشخص  را  زیر  هایجمله  نادرستی  یا  درستی

 بنویسید.

در آن نقش اکسنده را دارد به عنوان منبع   Mgالف( در گذشته برای عکاسی از واکنشی که  

 شد.نور استفاده می

مول الکترون یک   4به ازای تبادل    ZnO2→( g)2O( + s)Zn2(s )ب( با توجه به واکنش  

 یابد. اکسایش می  2O مول  

های های مهم صنعتی است که در محل مورد نیاز با انجام واکنشپ( باتری یکی از فراورده

 کند.شیمیایی، الکتریسیته تولید می

در آن نقش کاهنده را   Mgدر گذشته برای عکاسی از واکنشی که    -الف( نادرست  

 شد. دارد به عنوان منبع نور استفاده می

 یابد.کاهش می  2O  -ب( نادرست  

 پ( درست 
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ای مواد پیش و پس از انجام واکنش بین تیغه  با توجه به شکل زیر که مربوط به نمای ذره

 ها پاسخ دهید:روی با هیدروکلریک اسید هستند به پرسش

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ؟ چرا؟   2Zn+یا    Cl-تواند باشد  کدام یون می  C الف( گونه  

 در اثر اکسایش به کدام گونه تبدیل شده است؟  Aب( گونه  

 واکنش اکسایش یا کاهش به صورت مولکول است؟ پ( فراورده حاصل از کدام نیم 

 واکنش مربوطه را بنویسید. نیم

ترین گونه موجود در محلول بوده و توسط سر مثبت که بزرگ  Cزیرا گونه    Cl-الف(  

 های آب احاطه شده است و نقشی در واکنش اکسایش و کاهش ندارد.مولکول

  Dب( گونه  

    2H→ -e2( +aq) +H2(g)پ( نیم واکنش کاهش      
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 ها را موازنه کنید.  واکنشبا قرار دادن شمار معینی الکترون، هریک از نیم

           ………) + aq( +2Cu →) s(Cu   الف( 

 O2(g) + ……….  → 2O2-(s)   )ب

   e 2-الف(   

    e   4- ب( 
5/0 

92 
 در واکنش زیر اکسنده و کاهنده را مشخص کنید. 

)s(Mn) +  aq(+3Al→  )aq(+2Mn) + s(Al 

 2Mn+گونه اکسنده:  

 Alگونه کاهنده:  
5/0 

93 

عبارت از  هریک  نادرستی  یا  عبارتدرستی  صحیح  شکل  و  کنید  تعیین  را  زیر  های  های 

 نادرست را بنویسید.  

 شوند.  یابند و به کاتیون تبدیل میالف( فلزها با از دست دادن الکترون کاهش می

 شوند. بندی میها طبقهب( نافلزها اغلب جزو اکسنده 

 یابند. با از دست داد الکترون اکسایش می  -الف( غلط

 ب( صحیح است. 
75/0   

94 
شود ولی در محلول روی سولفات دست نخورده ( نیترات حل میIIدر محلول مس)   Mفلز

 را باهم مقایسه کنید.   Cuو    Zn  ،Mماند. قدرت کاهندگی فلزات  باقی می 
Zn > M > Cu 5/0 

95 

در محلول نقره نیترات    pbو    Mn  ،Cdتغییر دمای هر سامانه در اثر قرار گرفتن تیغه فلزی  

 Mn>Cd>Pbبه صورت زیر است:   

 کدام عبارت درست و کدام نادرست است؟

 است.   aq(+2Mn (، اکسنده تر از  2Cd+)aq(الف(  

 داری کرد. توان در ظرف منگنز نگههای سرب را میب( محلول نمک

 درست   -الف

 نادرست   -ب
5/0 
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 های داده شده به سوال پاسخ دهید.  0Eبا توجه به  

(76/0-  = Zn/+2Zn0E  ), (34/0  += Cu/+2Cu0E,  (37/2-  = Mg/+2Mg0E  ) 

بالاترین   داشتن  توضیح    emfبرای  کرد؟  استفاده  باید  فلز  دو  کدام  از  گالوانی  سلول  در 

 دهید. 

 5/0 را دارند.   E 0از فلز منیزیم و مس، زیرا بیشترین اختلاف  

97 

به  آموزی  دانش توجه  الکتروش   ریز  اطلاعاتبا  سلول  به  »ایمیکه  مربوط  »  کلین  -یرویی 

 چرا؟ کدام مطلب درست است؟  به نتایج زیر دست یافت. به نظر شما    است، 

                        v 76/0 -) = Zn/+2Zn(°E,             v 25/0 -) = Ni/+2Ni(°E 

 ولت است.  51/0آن برابر   سلول  E°الف(  

  .ابدییش م یافزا  ]2Ni+[ل،  ضمن واکنش سلوب(  

 الف( درست          

    E0  =E0c-E0a → 

 -25/0  –(  -76/0)  = 51/0ولت   

کند پس روی است، روی اکسایش پیدا می  °Eنیکل بیشتر از    °Eزیرا   - ب( نادرست 

]+2Zn[  های نیکل کاهیده شده و  یابد و یونافزایش می]+2Ni[  یابد. کاهش می 

5/1 
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 در واکنش زیر، 

 الف( اکسنده و کاهنده را مشخص کنید.

 ب( نسبت تغییر عدد اکسایش عنصر کاهنده به عنصر اکسنده را به دست آورید.

KMnO4(aq)+H2S(aq)+ H2SO4(aq) → K2SO4 (aq) + MnSO4 (aq) +S +H2O(l)      

KMnO4 + H2S + H2SO4 → K2SO4 + MnSO4 + S + H2O 

 

 

 نقش اکسنده را دارد.  4KMnOنقش کاهنده را دارد و منگنز در    S2Hالف( گوگرد در  

و تغییر عدد اکسایش اکسنده   2ب( با توجه به واکنش، تغییر عدد اکسایش کاهنده  

می باشد و این نسبت   5
2
5

 است. 
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به شکل که سلول سوختی هیدروژن  را نشان می-با توجه  ز  ، دهداکسیژن   ری کدام عبارت 

 .(دیسینادرست را بنو  هایدرست و کدام نادرست است؟ )شکل درست عبارت 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
  .شودیاستفاده م   کاهش آلودگی محیط زیستو   انرژی  ن یتام   یاز آن برا الف(  

 است. یاضاف  دروژنیمحل خروج بخار آب و ه  B و    دهدیآند را نشان م   Aب(  

 محل ورود بخار آب است.   Cو   دهدیکاتد را نشان م    Dپ(

ن  ییا هزگریکاتال  یدارا  Dو  A ت(   به  که  سرعت   ایشاکس   یهاواکنشمیهستند  کاهش  و 

 . بخشندیم 

 است.   O2H2→(g) 2O( + g) 2H2(l) آن به صورت یواکنش کلث(  

 .دهدیرا نشان م   دیدروکسیه ونیکننده  مبادله  ی غشا  Xج(  

  الف( درست 

 محل خروج بخار آب است.  B و    دهدیآند را نشان م   Aب( نادرست؛  

 است.  اکسیژن گاز  محل ورود  Cو    دهدیکاتد را نشان م   Dپ( نادرست؛

 ت( درست 

 ث( درست 

 . دهدیرا نشان م   نیومدرویه  ونیمبادله کننده    ی غشا  Xج( نادرست؛  
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الکترون تشکیل  شمار  در  شده  مبادله  اکسید    2/0های  آلومینیم  مول    2مول  تعداد  برابر 

الکترونی  الکترون دریای  در  موجود  فلز    2/0های  از  فلز    Aمول  از    Aاست.  گروه  کدام  در 

 ای قرار دارد؟ جدول دوره

 
  

 Aمول    2/0تعداد مول الکترون در    =

نتیجه   تواند در می  Aالکترون ظرفیتی داشته باشد پس عنصر    3باید    Aمول    1در 

 باشد.   13یا    3گروه  

5/1 
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 تر یو ........ اکسنده قو  رتیکه ........... کاهنده قو  افتیدر  توانی، م ر یز  یها با توجه به داده

 مس، برابر ........ ولت است.   -لکین  استاندارد  ییایمیالکتروش سلول  °E  است و

 v 34/0+  =°E)   , s( Cu → -e2) + aq(+2Cu 

 v 76/0 - =°E)   , s( Zn →  -e2) + aq(+2Zn 

 v 80/0+  =°E)   , s( Ag →  -e) + aq(+Ag 

v 25/0 -= °E)   , s(Ni → -e2) + aq(+2Ni 

 تر یاکسنده قو  Ag+، رتی کاهنده قو Znکه  افتیدر توانی، م ریز ی هابا توجه به داده

 ولت است.   0/59مس، برابر   -لکین  استاندارد  ییایمیالکتروش سلول  °E  است و

emf  = 0/34 - (-0/25) = 0/59 v 
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 زیر پاسخ دهید.  یسلول گالوان  با توجه به 

   

 .  دی سیرا بنو  ی واکنش آند مینآ(  

 ( سلول را حساب کنید.emfنیروی الکتروموتوری )  (ب

کاتیون(    -ها )آنیون  پ( فلش نشان داده شده در دیواره متخلخل، جهت حرکت کدام یون

 دهد؟را نشان می

   چرا؟ کند؟کاتدی چه تغییری می  غهیواکنش، جرم ت  در پایان  (  ت

Cu e Cu
+ + →2 2  آ( 

 ب(  

 
 رود.ب( کاتیون به کاتد می

شود و جرم تیغه افزایش واکنش کاهش انجام می چون  در آن نیمیابد.  ت( افزایش می

 . یابدمی

5/1 
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اکسیژن را   -شکل زیر سلول سوختی هیدروژن  

 دهد.نشان می

( 2یا    1هیدرونیوم )    الف( کدام جهت حرکت یون

 درست است؟ 

 ( را بنویسید.   aب( نام ماده )

 واکنش اکسایش را بنویسید.پ( نیم

 

 1آ( جهت  

 ب( اکسیژن

 پ(  
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 به صورت زیر رسم کرده باشد:   را   yو    xآموزی شکل یک سلول گالوانی بین   دانش   گرا

 الف( آند و کاتد کدام است؟

 ب( جهت حرکت الکترون را در سیم مشخص کنید. 

            واکنش آندی را بنویسید.پ( نیم

را   aq( +2Y (و    2X+ )aq(ت( نمودار تغییرات غلظت  

 رسم کنید.

 های اکسنده و کاهنده را مشخص کنید.ث( گونه

 آند است.  Yکاتد و     Xآ(  

 Xبه الکترود     Yب( از الکترود  

 e2+  (aq)+2Y → )s(Y¯پ(  

 ت(  

 

 

 2X+و گونه اکسنده :     Yث( گونه کاهنده :  

2 
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 های زیر پاسخ دهید : ( به پرسش   با توجه به سلول ) 

 
 شود؟ الف( فرایند اکسایش در کدام الکترود انجام می

 کنند؟ها در غشای متخلخل در چه جهتی حرکت میب( آنیون

 قطب مثبت سلول کدام الکترود است؟ پ(  

 یابد؟ ت( جرم کدام تیغه به مرور زمان افزایش می

 ها را روی شکل معین کنید. ث( جهت حرکت الکترون

 ج( معادله کلی واکنش انجام شده را بنویسید. 

 آند ، روی   الف(

 ب( به سمت آند یا به سمت الکترود روی   

 نقره   پ(  

 ت( نقره   

 از روی به نقره ث(  

    ج( 
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 شود: های زیر انجام میواکنشدر یک نوع سلول سوختی نیم 

 
 شود؟در هر یک از الکترودهای آند و کاتد ،  به ترتیب چه گازی وارد سلول سوختی می    آ(

 واکنش کلی را بنویسید.   (ب

  شود.از آند گاز هیدروژن و از کاتد گاز اکسیژن وارد میآ(  

 ( ب
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گزینه بودن  نادرست  یا  یا  درست  و  کنید  را اصلاح  نادرست  موارد  کنید.  معین  را  زیر  های 

 دلیل نادرست بودن آن را بیان کنید.

بزرگ گونه  یک  استاندارد  کاهشی  پتانسیل  چه  هر  مثبتالف(  یا  آن تر  توانایی  باشد،  تر 

 های دیگر بیشتر است. رون دادن به گونهتعنصر در الک

 بد. یاجرم تیغه روی افزایش و تیغه مس کاهش می  Cu  –  Znب( در سلول گالوانی  

  )76/0 -)= Zn/+2Zn(˚E, 34/0)= + Cu/+2Cu(˚E( 

واکنش اکسایش پ( هم در سلول گالوانی و هم در سلول الکترولیتی در الکترود کاتد نیم 

 انجام می گیرد فقط علامت الکترود آنها متفاوت است. 

 سوز یکسان است.بازده حاصل از مصرف هیدروژن درسلول سوختی و موتورهای درون  ت(

نادرست  بزرگ  -الف(  گونه  یک  استاندارد  کاهشی  پتانسیل  چه  مثبتهر  یا  و  تر تر 

الک گرفتن  در  عنصر  آن  توانایی  گونهتباشد،  از  به رون  یا  و  است  بیشتر  دیگر  های 

 تر است. عبارت دیگر اکسنده

نادرست پتانسیل  -ب(  به  توجه  اکسید با  و  است  آند  روی  کاهشی،  استاندارد  های 

شود، جرم آن افزایش یابد و تیغه مس که کاتد میشود و جرم تیغه آن کاهش میمی

 یابد. می

-هم در سلول گالوانی و هم در سلول الکترولیتی درالکترود کاتد نیم  -پ( نادرست 

 گیرد فقط علامت الکترود آنها متفاوت است.واکنش کاهش انجام می

-برابر موتورهای درون  3اکسیژن تا    -بازده سلول سوختی هیدروژن   -ت( نادرست

 سوز با سوخت هیدروژن است.

2 

108 

در کنار نماد هر اتم بر روی ساختار   های زیر رادهنده ترکیبهای تشکیل عدد اکسایش اتم

 بنویسید.

 

 الف(  

 

 ب( 

         

 الف(

 

 

 

 ب(  
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 :دهدرا نمایش می  Agو    Znشکل زیر نمایی از یک سلول گالوانی متشکل از دو عنصر  

الف( جاهای خالی بر روی شکل  

 را با گزینه های زیر کامل کنید. 

،    Zn    ،Ag،    -)کاتد ، آند ، + ،  
2+Zn   ،+Ag( 

ب( نیروی الکتروموتوری آن را  

 حساب کنید.

 

 

Ag+(aq) + e → Ag(s)   E˚= 0/8 V  ,    Zn2+(aq) + 2e → Zn(s)   E˚= - 0/76 V 

 الف(  

 

 

 

 

 

 

 

 ب( 

emf= E˚(کاتد) -  E˚(آند) = 1/56 = (0/76-)-0/8 V 

5/2 
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یک نیست؟ برای پاسخ  کاهش هست و کدام  –های زیر، واکنش اکسایش  یک از واکنشکدام

 خود دلیل بیاورید.  

 کاهش گونه اکسنده و کاهنده را معین کنید.  -در موارد اکسایش

 aq(3NaNO) + s(AgCl → )aq(NaCl) + aq(3AgNO(الف(     

 2CO+  O2H →  3CO2Hب(     

 2H( + aq)NaOH 2→( l)O2H 2( + s)Na 2(g)پ(     

اکسایش و ب(  واکنش  -الف(  این  در  زیرا  نیستند.  اتمکاهش  اکسایش  های ها عدد 

 اند: درگیر در آن ثابت مانده و تغییر نکرده

 

 
است    –اکسایش  پ(   اتم  –کاهش  از  برخی  اکسایش  عدد  واکنش  این  در  های زیرا 

 درگیر در آن تغییر کرده است: 

 
تبدیل شده پس اکسید شده است و نقش کاهنده   1+عدد اکسایش سدیم از صفر به  

اتم  برخی  اکسایش  از  دارد. عدد  هیدروژن  کاهش    1+های  تبدیل شده پس  به صفر 

 یافته و نقش اکسنده دارد. هیدروژن آب اکسنده است. 
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 های مطرح شده پاسخ دهید. طلا به پرسش  –در مورد سلول گالوانی آهن

)V 44/0-) = Fe/2+Fe(˚E,  V 5/1) = +Au/3+Au(˚E( 

(Au= 197 g/mol, Fe= 56 g/mol) 

 های اکسایش، کاهش و واکنش کلی سلول را بنویسید.واکنشالف( نیم

مول الکترون در این سلول، حساب کنید که جرم الکترودهای کاتد و   6/0ب( در اثر مبادله  

 یابند؟ آتد چقدر تغییر می

 واکنش کاهش: الف( نیم

Au+3(aq) + 3e¯ → Au(s)   

 واکنش اکسایش: نیم

¯e2+  )aq(2+Fe →) s(Fe  

الکترون حذف  نیمبرای  در  آنها  تعداد  باید  واکنش  معادله  از  و ها  اکسایش  واکنش 

 کاهش برابر باشد:

   Au+3(aq) + 6e → 2 Au(s) 2          = 2 ×  نیم واکنش کاهش

       Fe(S) → 3 Fe+2(aq) + 6e 3       = 3 ×  نیم واکنش اکسایش

  واکنش کلی سلول: 

3Fe)s( + 2Au+3)aq(  → 3Fe+2)aq(  + 2Au)s( 

و   2به    Au  ،6در معادله کلی موازنه شده سلول، نسبت الکترون مبادله شده به  ب(  

 باشد:می 3به   Fe  ،6نسب به  

 

Au mol 2/0= ×  e mol   6/0 =  تعداد مول های   Au    رسوب کرده

   بر روی الکترود کاتد

 g 4/39= ×  Au mol 2/0افزایش جرم کاتد   

mol 3/0 = ×  e mol 6/0=  تعداد مول های الکترود آند Fe 

  g 8/16=  ×  Fe mol 3/0 کاهش جرم آند 
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یک  تواند نقش کاهنده داشته باشد و کدامهای زیر، اتم مرکزی میدر کدام یک از ترکیب

 ؟ با ذکر دلیل بیان کنید.ندارنداین توانایی را  

                          COالف(  

                    3SOب(  

                     5PClپ(  

  2SOF   ت(

های لایه ظرفیت آنها با علامت بالاترین عدد اکسایش نافلزات برایر با تعداد الکترون

مثبت است. بنابراین در هر کدام از موارد داده شده اگر عدد اکسایش اتم مرکزی به 

های ظرفیتی آن رسیده باشد، دیگر توانایی اکسایش بیشتر را ندارد و شمار الکترون

 اگر نرسیده باشد، توانایی اکسایش بیشتر را داراست. 

 الف(  

            2+عدد اکسایش :                           Cاتم مرکزی: 

 توانایی دو واحد اکسایش بیشتر را دارد.            4تعداد الکترون ظرفیتی:  

 ب( 

            6+عدد اکسایش :                              Sاتم مرکزی: 

 توانایی اکسایش بیشتر را ندارد.              6تعداد الکترون ظرفیتی:  

 پ(  

            5+عدد اکسایش :                              Pاتم مرکزی: 

 توانایی اکسایش بیشتر را ندارد.               5تعداد الکترون ظرفیتی:  

 ت(  

            4+عدد اکسایش :                              Sاتم مرکزی: 

 توانایی دو واحد اکسایش بیشتر را دارد.                6تعداد الکترون ظرفیتی:  

2 
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را   آن  علت  بودن  نادرست  صورت  در  و  کنید  تعیین  را  زیر  عبارات  نادرستی  یا  درستی 

 بنویسید.

 الف. در برقکافت آب مانند سلول سوختی، اکسیژن گونه اکسنده است.

الکترود آندی در برقکافت آب، مشابه رنگ گل ادریسی  pHرنگ کاغذ    ب. در   در اطراف 

 خاک حاوی آهک است.  

 ج.  در فرآیند هال کربن گونه کاهنده  است. 

منیزیم   برقکافت  از  شده  تولید  مذاب  فلز  مانند  هال  فرایند  در  شده  تولید  مذاب  فلز  د.  

 شود. کلرید در ته ظرف ته نشین می

سوختی   سلول  در  ولی  است،  اکسنده  گونه  آب  آب،  برقکافت  در  نادرست.  الف. 

 اکسیژن گونه اکسنده است.

 قرمز محیط اسیدی،    pH ب. درست. اطراف الکترود آند در برقکافت آب رنگ کاغذ  

 در خاک حاوی آهک به دلیل محیط بازی قرمز است.  رنگ گل ادریسی

 ج. درست، عدد اکسایش کربن در واکنش هال افزایش یافته است.

نادرست. در فرآیند هال آلومینیم چگالی بیشتری داشته و در ته ظرف ته نشین د. 

 شود.می
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 علت هر مورد را با بیان دلیل بنویسید.

 شوند. الف. در مناطق ساحلی درهای فلزی در قسمت پایین بیشتر دچار خوردگی می

 زند، تا دریای مازندران.ب. اسکه نفتی در خلیج فارس زودتر زنگ می  

 ج. علت خشک کردن منیزیم کلرید، در تهیه منیزیم به روش برقکافت. 

 شود.د. گنبد مقبره حافظ از فلز مس است، اما به رنگ سبز دیده می

 شود. شود ولی خورده نمیه. آلومینیم به سرعت در هوا اکسید می

و بیشتر است  پایین  در قسمت  نمک  و  رطوبت  مقدار  تقویت   الف.  را  یونی  رسانایی 

 کی را بهتر کامل می کند.یکند و به عبارتی مدار الکتر می

خلیج دریای  نمک  شده  ب.  بیشتر  یون  مقدار  است،  بیشتر  را فارس  یونی  رسانایی 

 کی را بهتر کامل می کند.یکند و به عبارتی مدار الکترتقویت می

برقکافت محلول آن  ج.   ، آب منیزیم کاتیون  جای  ه  ب  ،علت این است که در صورت 

یابد یونی زودتر کاهش میتکاتد کا)در    شود.گاز هیدروژن تولید میکاهیده شده و  

 (تر دارد.مثبت  Eکه  

 از  مس کمترپتانسیل کاهشی  است.  از خوردگی    ایزنگار سبز بر سطح مس نمونه  د.  

 پتانسیل کاهش اکسیژن است.

از ادامه اکسایش جلوگیری   3O2Al  زیرا این فلز با تشکیل لایه چسبنده و متراکم  ه.

 .کندمی
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  دهد. در باتری قطب مثبت و منفی پاک شده است.شکل زیر برقکافت آب را نشان می

الف. با توجه به تصویر، قطب مثبت و منفی را با بیان دلیل  

 مشخص کنید.

 ب. با طراحی یک آزمایش کاتد و آند را مشخص کنید.

( -کاتد )  الکترود متصل به  پیرامون(  2Hالف. در برقکافت آب، حجم گاز تولید شده )

   است.آند )+(    الکترود متصل به    پیرامون(  2Oدو برابر حجم گاز تولید شده ) 

  A                       کاتد B آند 

کاغذ   با  آب،  می  pHب.  برقکافت  در  نمود.  مشخص  را  کاتد  و  آند    pH کاغذ  توان 

قرمز  رنگ  به  اسیدی(  )محیط  آند  اطراف  و  آبی  رنگ  به  بازی(  )محیط  کاتد  اطراف 

 است.

¯e4( + aq)+H4( + g)2O →( l)O2H2 

(aq)¯OH2( + g)2H → ¯e2( + l)O2H2 

2 
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   با توجه به شکل به سوالات پاسخ دهید.

 شود؟الف. این نوع آهن چه نامیده می

 واکنش کاتدی را بنویسید.ب. نیم

ج. اگر به جای فلز پوشاننده در بالا، فلز منیزیم قرار دهیم، 

 کند؟ چرا؟ گونه کاهنده چه تغییری می

 شود؟  ها استفاده مید. از کدام فلز برای محافظت از بدنه کشتی

 

 الف. آهن حلبی

 ب.  

دلیل   به  بگذاریم  قلع  جای  به  را  منیزیم  فلز  اگر  کاهشیج.  منیزیم   پتانسیل  کمتر 

 شود.نسبت به آهن، فلز منیزیم گونه کاهنده می

 د. منیزیم 

5/1 
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از آبکاری نیکل برای محافظت از قطعات انتقالی و سیستم ترمز خودرو، در برابر خوردگی  

 شود. با توجه به فرآیند آبکاری این قطعات به سوالات زیر پاسخ دهید.استفاده می

 به کدام قطب باتری متصل است؟ و چه نقشی دارد؟ آ( فلز نیکل در این فرآیند، 

 واکنش آندی و کاتدی را بنویسید.ب( نیم

           است؟    ( 2Fe  ،  +2Ni+  ) هاییک از یونحلول الکترولیت حاوی کدامپ( م 

 آند   -آ( مثبت  

 ب( 

e2+ +2Ni → Ni   آندی 

Ni → e2+ +2Ni   کاتدی 

 2Ni+پ(  
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 با توجه به شکل زیر به سوالات پاسخ دهید.

 الف. میله آندی از کدام فلز ساخته شده است؟

توان به جای کلید یک تکه چوب یا پلاستیک ب. می

 قرار داد؟ چرا؟ 

 کند؟ ج. با گذشت زمان غلظت محلول چه تغییری می

 د. تغییر جرم کدام تیغه بیشتر است؟چرا؟ 

 الف. نقره 

 اشد. روکش شود باید رسانای جریان برق ب  جسمی که قرار است،   ب. خیر،  

 ج. ثابت است. 

 نشیند. بر روی کاتد می،  یابدی از نقره که در آند اکسایش  میجرم همان    د. برابر.
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 های زیر را با ذکر دلیل مشخص کنید.درستی یا نادرستی جمله

الف( بر اثر برقکافت آب، حجم گاز تولید شده در اطراف الکترود آند دو برابر حجم گاز آزاد  

 شده در اطراف الکترود کاتد است.

آب اطراف الکترودها در طول    pHماند اما  آب قبل و بعد از برقکافت ثابت باقی می  pHب(  

 کند.انجام فرایند برقکافت تغییر می

توانیم از محلول سدیم  پ( برای تهیه فلز سدیم به جای برقکافت سدیم کلرید مذاب، می

 کلرید غلیظ نیز  استفاده کنیم.

 تر باشد، ترکیبات آن فلز پایدارترند. ت( هرچه پتانسیل کاهشی کاتیون فلزی منفی

نادرست می  -الف(  آزاد  اکسیژن  گاز  آند  الکترود  اطراف  ضریب  در  چون  و  شود 

استوکیومتری اکسیژن یک و هیدروژن دو است پس حجم گاز تولید شده در اطراف 

آند نصف گاز تولید شده در اطراف کاتد است.) یا فقط پاسخ دهد که گاز جمع شده 

 در اطراف آند نصف است یا در اطراف کاتد دو برابر است(

 ب( درست 

شود و بجای فلز سدیم، گاز هیدروژن  چون آب نیز دچار برقکافت می  -پ( نادرست

 شود. )یا فقط اشاره به برقکافت آب شود(تولید می

 ت( درست 
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 های زیر پاسخ دهید. های داده شده به پرسشبا توجه به نیم واکنش

/E v= +0 1 23( ) ( ) ( )g aq lO H e H O+ −+ + →2 24 4 2 

/E v= +0 0 4( ) ( ) ( )

− −+ + →g l aqO H O e OH2 22 4 4 

/E v= +0 34( )aqCu e Cu+ −+ →2 2 

/E v= +0 0 00( ) ( )aq gH e H+ −+ → 22 2 

/E v= −0 0 44( ) ( )aq sFe e Fe+ −+ →2 2 

 شود؟ چرا؟الف( بر اثر بارش باران اسیدی، کدام فلز )مس یا آهن( دچار خوردگی می

 ب( فراورده نهایی اکسایش فلز مس در هوای مرطوب چیست؟

پ( اضافه کردن کدام فلز )مس یا آهن( به محلول هیدروکلریک اسید، منجر به آزاد شدن  

 شود؟ چرا؟ گاز هیدروژن می 

می خوردگی  دچار  فلز  دو  هر  از الف(  آنها  دوی  هر  کاهشی  پتانسیل  زیرا  شوند 

 پتانسیل کاهشی اکسیژن کمتر است. 

   OH(Cu(2(هیدروکسید  IIب( مس)

 پ( فلز آهن. زیرا پتانسیل کاهشی آن کمتر از هیدروژن است.
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 علت هر یک از موارد زیر را بنویسید.

 چسبانند.ها فلز منیزیم یا روی میالف( برای جلوگیری از خوردگی فلز آهن به بدنه کشتی

اکسید میب( علی هوا  در  به سرعت  و  فعال است  فلزی  آلومینیم  فلز  اینکه  اما رغم  شود 

 شود. خورده نمی

پ( در برقکافت آب، به مقدار اندکی یک ماده الکترولیت )معمولا سولفوریک اسید( به آن 

 کنند.اضافه می

شود اما جرم الکترود کاتد تغییری ت( جرم الکترود آند در فرایند هال به مرور زمان کم می

 کند.نمی

کاهنده روی  و  منیزیم  فلز  چون  اکسایش الف(  برای  رقابت  در  و  هستند  آهن  از  تر 

 شود. شوند و فلز آهن محافظت مییافتن برنده می

تشکیل    3O2Alب( زیرا فلز آلومینیم بر اثر اکسایش یک لایه چسبنده و متراکم از  

 کند. دهد و از ادامه اکسایش جلوگیری میمی

 پ( زیرا آب خالص رسانایی الکتریکی ناچیزی دارد.

دی  کربن  گاز  و  یابد  می  اکسایش  است  گرافیت  جنس  از  که  آند  الکترود  زیرا  ت( 

یابد و خود الکترود کاتد در کاهش می  3Al+کند ولی در کاتد یون  اکسید تولید می

 کند.واکنش شرکت نمی

2 
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 های زیر پاسخ دهید.های کاهشی داده شده، به پرسشبا توجه به پتانسیل

Cu /Cu Zn /Zn Fe /Fe

Mg /Mg Sn /Sn

E / v , E / v , E / v

E / v , E / v

+ + +

+ +

= + = − = −

= − = −

2 2 2

2 2

0 0 0

0 0

0 34 0 76 0 44

2 37 0 14 

آهن  کنار  در  فلز)ها(  کدام  از  استفاده  خوردگی،  برابر  در  آهن  فلز  از  حفاظت  برای  الف( 

 تر است؟ چرا؟ مناسب

 ب( استخراج کدام فلز دشوارتر است و به انرژی بیشتری نیاز دارد؟

تر از آهن است چرا در ساخت ورقه حلبی  پ( با توجه به اینکه پتانسیل کاهشی قلع مثبت

 شود؟از روکش قلع بر روی آهن استفاده می

 تری نسبت به آهن هستند. زیرا هر دو کاهنده قوی  -الف( فلز روی و منیزیم  

 ب( فلز منیزیم 

بر روی حلبی  اگر خراشی  از آهن است و  اکسایش فلز قلع کمتر  به  زیرا تمایل  پ( 

 یابد. نیفتد، قلع اکسایش نمی
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 های زیر پاسخ دهید.به پرسش

الف( چرا سطح داخلی اغلب وسایل آشپزخانه ساخته شده از مس را با فلزهایی مانند قلع و 

 پوشانند؟ )دو دلیل( نیکل می

 های آند و کاتد از چیست؟ ب( در تهیه ورقه گالوانیزه به روش آبکاری، جنس الکترود

می ظرف  زیبایی  رفتن  بین  از  سبب  مس  فلز  خوردگی  دیگر الف(  سوی  از  شود 

 رساند. های خوردگی به سلامتی بدن آسیب میفراورده

 ب( الکترود آند از روی و الکترود کاتد از آهن 

1 
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  63تا  ۵4صفحات   –استان خراسان جنوبی   

 نمره  سوال  پاسخ سوال  متن ردیف
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بپوشانیم   Xرا توسط آبکاری با روکشی از فلز    Mای از جنس فلز  چنانچه بخواهیم وسیله

 کدام گزینه درست خواهد بود؟

و نیم واکنش کاتدی به صورت    ne) + aq(+nX →) s(X-الف( نیم واکنش آندی به صورت   

)s(M  →  -ae) + aq(+aM  .خواهد بود 

 باشد.   aM+و    nX+های  ب( محلول الکترولیت باید حاوی مخلوطی از کاتیون

ها در مدار خارجی  و جهت حرکت الکترون  Xهای الکترولیت به سمت فلز  ج( حرکت آنیون

 هاست.برخلاف جهت حرکت آنیون

با گرفتن الکترون و کاهیده شدن،   nX+های  د( در پایان فرایند برقکافت تعدادی از کاتیون

 شوند.در وسیله مورد نظر می  Mهای  جایگزین تعدادی از اتم

ها باید به سمت آند )یعنی به باید نقش آند را داشته باشد و آنیون  Xگزینه ج: فلز  

ها در مدار خارجی از آند به ( مهاجرت کنند. از طرفی، حرکت الکترونXسمت فلز  

ها ها )در مدار خارجی( برخلاف جهت آنیونسمت کاتد است. به طور خلاصه، الکترون

 شوند.جا می)در محلول الکترولیت( جابه

 ها: گزینه الفبررسی سایر گزینه

 گیرد.دهنده صورت مینیم واکنش آندی و کاتدی هر دو توسط فلز روکش

واکنش کاتدی به صورت  و نیم  ne)+aq( +nX →) s( X-نیم واکنش آندی به صورت  

)s( X → -ne) + aq( +nX  .است 

هنده )یعنی یون های فلز روکش  گزینه ب: محلول الکترولیت کافی است که کاتیون

 ( را داشته باشد. nX+های  

کاتیون د:  را   nX+های  گزینه  کاتد  سطح  روکشی  صورت  به  الکترون،  گرفتن  از  بعد 

 های موجود در وسیله مورد نظر را بگیرند.پوشانند اما قرار نیست جای اتممی

1 
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 در فرایند هال برای تولید آلومینیم:

Al O (l) C(s) Al(l) CO (g)2 3 22 3 4 3+ → + 

( چند گرم از جرم آند کاسته  STPاکسید )در  لیتر گاز کربن دی   72/6الف( به ازای تولید  

 شود؟ می

 یابد؟ ب( کدام بخش از الکترولیت در فرایند هال ابتدا اکسایش و سپس کاهش می

 الف( معادله اکسایش کربن در آند

molCO molC g C
/ LCO / g C

/ LCO molCO molC

2
2

2 2

1 3 12
6 72 3 6

22 4 3 1
   = 

هال   فرایند  در  الکترولیت  )ب(  اکسید  اکسید 3O2Alآلومینیم  یون  است.  مذاب   )

(-2O  )  2است که ابتدا اکسایش یافته و تبدیل به  بخشی از آنO    2شده و سپسO    در

 دهد. می  2COواکنش با کربن، کاهش یافته و تشکیل  
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اکسیژن با برقکافت آب بیان    -های زیر در رابطه با مقایسه سلول سوختی هیدروژن عبارت

 اند. درستی هر عبارت را با دلیل توضیح دهید. شده

 واکنش آندی دیگری است.واکنش کاتدی یکی، عکس نیمالف( نیم

 ب( معادله واکنش کلی آنها عکس همدیگر است. 

 این دو سلول از لحاظ قدر مطلق برابر و از لحاظ علامت مخالف یکدیگرند.  ΔHج(  

 د( یکی سلول الکتروشیمیایی گالوانی و دیگری سلول الکتروشیمیایی الکترولیتی است. 

 الف( درست است زیرا: 

 اکسیژن:  -واکنش کاتدی در سلول سوختی هیدروژننیم

)l( O2H2  →  -e4) +aq( +H4) +g( 2O 

  e4( +aq) +H4( +g) 2O →( l) O2H2-واکنش آندی در برقکافت آب:                 نیم

 ب( درست است زیرا: 

 اکسیژن:  -واکنش کلی سلول سوختی هیدروژن 

  )l( O2H2 →) g( 2O) + g( 2H2  

   2O( + g) 2H2 →( l) O2H2 (g)واکنش کلی سلول برقکافت آب:                              

 ج( درست است چون واکنش کلی آنها عکس یکدیگر است.

 د( سلول سوختی نوعی سلول گالوانی، و برقکافت آب یک سلول الکترولیتی است.

2 
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در یک بازه زمانی معین در برقکافت سدیم کلرید مذاب، جرم ماده تولید شده در آند تقریباً 

 ( mol.g:  5/35=  Cl,  23=  Na-1چند برابر جرم ماده تولید شده در کاتد است؟ )

 توان نوشت:با توجه به معادله کلی برقکافت سدیم کلرید می

2NaCl)l( → 2Na)l(  + Cl2(g) 

 شود. گاز کلر در آند و فلز سدیم در کاتد تشکیل می

 

1 
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 ؟ نشده استکدام عبارت در رابطه با فرایند هال برای تولید آلومینیم درست عنوان  

 شود.الف( برای فرایند برقکافت، از منبع جریان مستقیم استفاده می

 ب( جنس آند و کاتد هر دو گرافیتی است.

 شود.آوری میج( آلومینیم مذاب در پایین دستگاه جمع

 د( آلومینیم و گاز اکسیژن فراورده واکنش هستند.

 5/0 اکسید هستند.های فرایند هال، فلز آلومینیم و گاز کربن دیزیرا فراورده  -گزینه د  
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فلز   جنس  از  ظرفی  آبکاری  به  توجه  فلز    Aبا  از  روکشی  کامل  Bتوسط  را  خالی  جاهای   ،

 کنید.

 های ........... باشد. نیم واکنش آندی به صورت ........... و الکترولیت باید حاوی کاتیون

صورتنیم به  آندی  حاوی   ne) + aq(+nB →) s(B- واکنش  باید  الکترولیت  و 

 باشد.    nB+دهنده(  فلز روکش(های  کاتیون
5/0 
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 در آبکاری یک کلید مسی توسط روکشی از نیکل:

 واکنش کاتدی و آندی به چه صورت است؟ الف( نیم

 ب( کلید مسی باید به کدام قطب باتری وصل شود؟ 

 الف( نیم واکنش کاتدی به صورت زیر است:

)s(Ni →  -e2) + aq(+2 Ni 

 نیم واکنش آندی به صورت زیر است:
-e2) +aq(+2Ni →) s(Ni 

 ب( کلید مسی باید به قطب منفی باتری متصل باشد.
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برابر   رس  نوعی خاک  در  این   45درصد جرمی سیلیس  در  درصد سیلیسیم  است،  درصد 

 (سیلیس است.  ، سیلیسیم در خاکدارای  خاک چقدر است؟ )فرض کنید تنها ماده  

(28= Si    16و=O   )گرم بر مول
 

 
1 
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نادرستی عبارت  یا  را مشخص کنید و شکل صحیح جملهدرستی  زیر  را های  نادرست    های 

 بنویسید.

 دهد. درصد از پوسته جامد زمین را تشکیل می  90بیش از    یمالف( سیلیس

الماس و گرافیت شمار اتمب( در حجم از  برابر  از گرافیت بیشتر های  الماس  های کربن در 

 است.

 الگوی کندوی زنبور عسل رسانای جریان برق نیست.  مانندپ( جامدی با ساختاری 

 .شودها درصد سیلیس کم میت( هنگام پختن سفالینه

نادرست از  ترکیب.  الف(  بیش  سیلیسیم  و  اکسیژن  گوناگون  جرم    90های  درصد 

 دهند. پوسته جامد زمین را تشکیل می

 ب( درست 

 پ( نادرست. گرافن رسانای جریان برق است.

می زیاد  درصد سیلیس  نادرست.  مولکولت(  خارج شدن  با  یا  درصد  شود  آب  های 

 یابد.بقیه مواد افزایش می
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 ها پاسخ دهید. های زیر به پرسشبا توجه به نقشه پتانسیل مولکول
   

    1      2      3  

 

    

        
            

    

        

 
 الف ( کدام مولکول گشتاور دو قطبی صفر یا نزدیک به صفر دارد؟ چرا؟ 

 ؟ چرا؟ باشد  2SO  تواند نمایش می  ب ( کدام مولکول )ها(

 ؟ چرا؟ باشد  O2Hو کدام     2OF  تواندمی  پ( کدام مولکول

 توزیع بار الکتریکی پیرامون اتم مرکزی یکسان و متقارن است.   -  3الف( شکل  

گیرد اکسیژن خصلت نافلزی بیستری دارد و گوگرد جزیی بار مثبت می -  1ب( شکل  

 و آبی رنگ است. 

 2است و آب مولکول شکل   2OFاتم مرکزی جزیی بار مثبت دارد پس  1پ( در شکل 

 است.  
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برابر  B در شکل شعاع اتم)  ها پاسخ دهید.با توجه به شکل به پرسش

اتم    73 یک    78برابر     Aو شعاع  به  متعلق  دو عنصر  این  و  پیکومتر 

جدول   از  به  و    ایدورهدوره  که  پایینی  کوچک  اتم   اند، لمتص  Aدو 

   هیدروژن هستند.(

 است یا آبی؟ چرا؟  سرخ در نقشه پتانسیل    Bالف( رنگ عنصر  

 شود؟ چرا؟ ب( اگر این ترکیب مایع باشد آیا باریکه آن توسط میله باردار منحرف می

تر است و جزیی بار بیش  Aخصلت نافلزی آن ازشعاع کمتری دارد پس   Bالف( چون 

 رنگ است. سرخ  منفی دارد و 

بله مولکول نشان می  -  ب(  مرکزی شکل  اتم  پیرامون  الکتریکی  بار  توزیع  که  دهد 

 یکنواخت نیست و مولکول قطبی است.
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 رود؟ چرا؟ های مولکول یا نیروی بین مولکولی برای کدام یک از مواد زیر به کار میواژه

 "اتیلن گلیکول، سیلیسیم کربید، کلسیم کربنات، کربونیل سولفید"

 د. هستنمولکول  دارای  و  ی  مولکول مواداتیلن گلیکول و کربونیل سولفید  

کلسیم کربنات نیز جامد   .سیلیسیم کربید جامد کووالانسی است و مولکول ندارد  اما 

 یونی است.
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 . جدول زیر را تکمیل کنید

 رسانایی الکتریکی نوع جامد  ذرات سازنده  نوع ماده سازنده

3NaNO    

    C( s)گرافیت ،  

2I     

 رسانایی الکتریکی نوع جامد  ذرات سازنده  نوع ماده سازنده

3NaNO محلول یا مذاب(  دارد یونی یون( 

 دارد  کووالانسی  اتم  C( s)گرافیت ،  

2I ندارد  مولکولی  مولکول  
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 با توجه به جدول داد شده به سوالات مطرح شده پاسخ دهید.

 نام ترکیب سیلیسیم دی اکسید الماس  سیلیسیم کربید  سیلیسیم

Si-Si Si-C C-C Si-O-Si ساختار ترکیب 

 انرژی پیوند 452 348 360 226
 

 ؟ چرا؟ آ ( نقطه ذوب الماس بیشتر است یا سیلیسیم 

 ب( سختی الماس، سیلیسیم کربید و سیلیسیم را با هم مقایسه کنید.

ی انرژبیشتر از    C-Cپیوند    نرژیزیرا ساختار هر دو گونه یکسان است و االماس،  آ(  

و در نتیجه ذوب نمودن    C-Cاست ، از این رو برای غلبه بر پیوندهای    Si-Siپیوند  

 الماس، انرژی بیشتری نسبت به سیلیسیم لازم است. 

است  بیشتر  از سیلیسیم  کربید  و سیلیسیم  کربید  از سیلیسیم  الماس  ب( سختی 

 بیشتر است.  Si-Siکمتر و از    C-Cاز    Si-Cی پیوند انرژزیرا  
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نسبت   2COتوان به  میهای زیر را  آ(  کدام از شکل

 داد؟ با دلیل توضیح دهید. 

 

 

؟  های آب در میدان الکتریکی را نشان دهدگیری مولکولتواند جهتب( آیا شکل زیر می

 چرا؟ 

 

 

 

تر از اتم کربن است های اکسیژن کوچکشعاع اتم  ، زیرا در مولکول  1آ( شکل  

دهنده کربن نشان  1تر نشان داده، بنابراین شکل  اتم مرکزی را کوچک  2و در شکل  

 دی اکسید است.

  )  های اتم  و   مولکول  مثبت  سر  هیدروژن  های اتم  آب،   هایمولکول  در  -بلهب 

  در  هامولکول  قرارگیری  نحوه  و  دهندمی  تشکیل  را  مولکول  منفی  سر  اکسیژن، 

 است. شده  داده  تصویر  صورت  به   الکتریکی  میدان
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 . دهید  پاسخ  شده  مطرح  سوالات  به   سیلیس  و  گرافیت  ،  الماس   ساختار  به   توجه  با

 

 

 

 

 

                   (1              )                      (2             )                      (3) 

 . ببرید  نام  را  ترکیب  سه هر   سازنده  اصلی عنصرهای(  آ

 . کنید  مشخص   ترکیب  سه  هر  در  را   جامد  نوع(    ب

 . دهید  نسبت  سیلیس  و  گرافیت  الماس،   ترکیبات   از یک  هر  به   را  شده  داده  ساختارهای(  پ

 ؟ است بعدی  سه  صورت  به   هااتم  چینش  شده  داده ترکیب  سه   از  یک  کدام  در(  ت

 ؟است شده  داده  (های) ترکیب  کدام   به  شبیه  ساختاری  نظر   از  کربید  سیلیسیم(  ث

 آ ( کربن و سیلیسیم 

 ب( هر سه کووالانسی 

 الماس  3گرافیت ، شکل    2سیلیس ، شکل    1پ( شکل  

 ت( الماس و سیلیس 

 و سیلیس   ث( الماس
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 دهد.را نشان می  2SOو    2COهای  های پتانسیل الکترو ستاتیکی مولکولشکل زیر نقشه

 
 است؟  2SOو کدام    2COالف( کدام یک  

 ب( قسمت مشخص شده در هر شکل چه رنگی است؟

 کند؟ چرا؟ گیری میجهت  الکتریکی  یک در میدانج( کدام

 است.  2SOو شکل )آ(      2COالف( شکل )ب(  

 آبی رنگ است.  )ب(  شکل)آ( سرخ و در    ب( در

می نشان  آن  پتانسیل  نقشه  )آ(.  شکل  اتم ج(  پیرامون  الکتریکی  بار  توزیع  دهد 

 کند.گیری میمرکزی نامتقارن و مولکول قطبی است پس در میدان جهت
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دگرشکل گرافیت  و  میالماس  کربن  طبیعی  شده های  داده  ویژگی  هر  مقابل  در  باشند. 

 دگرشکل مربوطه را بنویسید. 

 الف( رسانایی الکتریکی دارد. 

 ب( سختی بیشتری دارد. 

 ج( چگالی کمتری دارد.

 د( جامد کووالانسی با چینش سه بعدی است.

 الف( گرافیت رسانایی الکتریکی دارد.

 ب( الماس سختی بیشتری دارد.

 ج( گرافیت چگالی کمتری دارد.

 د( الماس جامد کووالانسی با چینش سه بعدی است. 

 

1 
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 هر یک از مواد زیر را در دسته خود قرار دهید.

C6H14(l), C(s,گرافیت), HF(g), CO2(g), SiO2(s), NaCl(s), Cl2(g) 

ترکیب یونی:                       جامد کووالانسی:                ماده مولکولی:  

 g(2Cl), g(2CO), g(HF), l(14H6C(       ماده مولکولی:  

 جامد کووالانسی: 

C(s,گرافیت), SiO2(s) 

 NaCl(s)        ترکیب یونی:
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 های مطرح شده پاسخ دهید.با توجه به نقشه های پتانسیل الکتروستاتیکی زیر، به پرسش

 

در نظر گرفت؟ چه توجیهی    D=0توان برابر با  آ( گشتاور دوقطبی کدام مولکول )ها( را می

 برای انتخاب خود دارید؟

 کنند؟گیری میب( کدام مولکول )ها( در میدان الکتریکی جهت

مولکول  متقارن    آ(  الکتریکی  نظر  از  کاملا  اتم )آ(.  پیرامون  الکتریکی  بار  توزیع  و 

 مرکزی یکنواخت است. 

 )پ(.و   )ب(های  ب( مولکول

1 
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اتم های کلر شود، هر اگر در مولکول کربن تتراکلرید، یک اتم هیدروژن جایگزین یکی از 

 یک از موارد زیر چه تغییری خواهد کرد؟ پاسخ خود را توضیح دهید.

 آ( گشتاور دو قطبی 

  پذیری در آب ب( انحلال

 گیری در میدان الکتریکیپ( جهت

کربن تترا کلرید مولکولی ناقطبی است و با اضافه شدن یک هیدروژن مولکول جدید 

 پس:   .قطبی می شود

 تر می شود. الف( گشتاور دو قطبی بزرگ

  پذیری در آب بیشتر است. ب( انحلال

 کند.گیری میتپ(  در میدان الکتریکی جه
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نقطه  

 (Ċ(جوش

نقطه  

 (Ċ(ذوب
 ماده 

-110 -200 A 

1600 902 B 

 با توجه به جدول زیر: 

 آ( کدام ماده در گستره دمایی بیشتری مایع است؟ 

 ب( این ماده جزو کدام دسته از ترکیبات است؟ چرا؟ 
 Bآ(  

 است.رکیب یونی است زیرا اختلاف نقطه ذوب و جوش آن بسیار بالا تب(  
1 
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 با توجه به ساختارهای زیر به سوالات پاسخ دهید.

 
 چرا؟  تر است؟الف( ماده نمایش داده شده در کدام شکل سخت

 تری دارد؟ چرا؟ ب( ماده نمایش داده شده در کدام شکل نقطه ذوب پایین

 اند.ها با پیوند کووالانسی به هم متصل شدهچون تمام اتم  1الف( شکل

شکل  مولکول  2ب(  و  است  مولکولی  ترکیب  یک  نیروچون  با  ضعیفها  بین   های 

 ند. اهمولکولی کنار یکدیگر قرار گرفت

1 
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 14دو عنصر نخست گروه    های )سه اتمی در فرمول شیمیایی(های اکسیدمورد از تفاوت  3

 . را بنویسید  ایدورهجدول  

 را به صورت   عبارتند از کربن و سیلیسیم که اکسید آنها   14صر نخست گروه  دو عن  

2CO  2 وSiO  دهند و در موارد زیر تفاوت دارند.نشان می 

 تفاوت حالت فیزیکی در دمای اتاق

 اتمسفر   1نقطه ذوب و جوش آنها در فشار  

 تفاوت درجه سختی در حال جامد   

 )اشاره به ترکیب مولکولی و کووالانسی بودن(   تفاوت بین ساختارآنها

1 

 با هیدروژن برقرار کرده است؟   هاییکنشبرهماکسیژن چه   ، در ساختار سه بعدی یخ  148
اتم هیدروژن و    2به    )کووالانسی(  پیوند اشتراکی   2در این ساختار هر اتم اکسیژن با  

 در ارتباط است.ها  با پیوند هیدروژنی با دو اتم هیدروژن سایر مولکول
1 
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 پتانسیل الکترواستاتیکی داده شده به سوالات پاسخ دهید.    هایبا توجه به نقشه

 چرا؟   ؟کندنمیگیری  جهت  آ( کدام ترکیب زیر در حضور میدان الکتریکی، 

 را با بیان دلیل مشخص کنید   Aب( بار جزئی در قسمت   

 

 اطراف اتم مرکزی متقارن است .  بار الکتریکیزیرا تراکم    4CClآ(  

کلر   زیرا  منفی  جزئی  بار  دارد  ب(  کربن  به  نسبت  بیشتری  نافلزی   بار و  خاصیت 

به سمت خود مییکالکترو را  رنگ توان اشاره کرد که  رنگی می)در تصویر    کشد.ی 

 منفی است( دهنده تراکم بار الکتریکی بیشتر و جزئی بارسرخ نشان

 

 

1 
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 کدام یک از ترکیبات  زیر ساختاری شبیه ساختار ارائه شده در شکل زیر دارند؟

 
 آب  -  هماتیت  –  بنزن  –  پتاسیم کلرید  -  اوره  -  سیلیس  -  اتیلن گلیکول 

 1 اوره -آب    -  بنزن   -اتیلن گلیکول
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از   کدام  نادرستی هر  یا  نور خورشید درستی  از  الکتریکی  انرژی  تولید  فرآیند  به  توجه  با 

 مشخص کنید. بیان علت  های زیر را باعبارت

 های گیرنده نوعی ماده یونی است.آ( شاره مذاب درون سیستم برج  

تر از نیروی قوی  ، شودای که در سیستم سردکننده خنک میب( نیروی بین مولکولی ماده

 شود. ای است که باعث حرکت مولد میبین مولکولی ماده 

کند و انرژی لازم پ( شاره یونی بسیار داغ همانند یک منبع ذخیره انرژی گرمایی عمل می

 کند.برای تبدیل آب به بخار داغ را فقط در روز فراهم می

 . کار رفته در این فرآیند ترکیبی است که تولید آن بسیار گرماده استت( شاره یونی به

 است.آ( درست، چون شاره مذاب نمک سدیم کلرید است که نوعی ترکیب یونی 

نادرست  ماده ای که در سیستم سردکننده خنک می ماده   -ب(  باعث شود و  ای که 

نیروی بین مولکولی هر دو پیوند هیدروژنی    غالب در  حرکت مولد هر دو بخارآب و 

 است.

شاره یونی بسیار داغ انرژی لازم برای تبدیل آب به بخار داغ را نه تنها   -پ( نادرست

 کند. در روز بلکه شب و روزهای ابری نیز فراهم می

آزاد   استشاره یونی سدیم کلرید    -ت( درست  تولید آن گرمای زیادی  که فرآیند 

 کند.می

2 
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هستند    ای دورهمتوالی جدول    های عنصر  AZ   ،B1+Z    ، C2+Z   ،D3+Z    ،E4+Zعنصرهای    

داده شده   های در لایه ظرفیت خود است. با توجه به عنصر  6p22s2دارای آرایش    Cکه اتم  

 به سوالات پاسخ دهید:

 آ( ترکیب یونی حاصل از کدام دو عنصر بالا بیشترین انرژی فروپاشی شبکه را دارد؟

 چرا؟   ؟Bبیشتر است یا    Aب( نسبت بار به شعاع یون  

باشد، انرژی   mol.Jk 926 -1برابر با    B , Dهای  پ( اگر انرژی شبکه ترکیب حاصل از یون

یون از  حاصل  ترکیب  می  E ,Bهای  شبکه  عدد  را کدام  خود  انتخاب  دلیل  باشد؟  تواند 

 (598  یا mol.Jk 2488 -1)                    .توضیح دهید

   A , Eآ(  ترکیب حاصل از  

 (2O-می باشد )    -2چون بار آن     Aب(  

شعاع    -2488پ(   به  بار  نسبت  از    Eچون  فروپاشی   است   Dبیشتر  آنتالپی  پس 

 .باشد  mol.Jk 926 -1شبکه آن باید بیشتر از  
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 به سوالات زیر پاسخ کوتاه دهید.

با محلول  آ(   پیشرفت واکنش فلز روی  از وانادیمنمشکل زیر  می  (V)کی  با  را نشان  دهد. 

   :توجه به آن

 
 

aدارد؟ اکسنده نقش فقط وانادیم عنصر وانادیم،  هاینمک از یک کدام محلول ( در 

b)  است؟ بیشتر بقیه وانادیم از هایمحلول نمک از یک شده کدام بازتاب پرتوی موج طول 

 ندارد؟  الکتریکی رسانایی فیزیکی،  حالت  هیچ ( کدام نوع از جامدات درب

 شود؟فلزات استفاده می فیزیکی رفتارهای توجیه ( از این مدل برایپ

 5نمک وانادیم    (a)  +5V                    b  آ(

 ( جامدات کووالانسی ب

 ( مدل دریای الکترونپ

1 

154 
یون   برای  را  اتمی  بر حسب عدد  یونی  تغییرات شعاع  سوم جدول رسم   دورههای  نمودار 

 کنید.

 

 

1 

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



 مه تعالی باس

 دهم ازدوپایه  3بانک سوالات مفهومی شیمی
  

69 

 

155 

برحسب   را  هالیدها  لیتیم  بلور  شبکه  فروپاشی  برای  لازم  انرژی  تغییرات  نمودار  کدام 

 چرا؟ ؟  دهدها به درستی نشان میافزایش عدد اتمی هالوژن

 

ع   -1نمودار   افزایش  با  هالوژندچون  آنتالپی شعها  داتمی  و  افزایش  آنها  یونی  اع 

 . یابد اما این کاهش به صورت خطی نیستفروپاشی شبکه لیتیم هالید کاهش می
75/0 

156 

، Xبا   Dدر شبکه بلور  Dجای ه اگر ب . دهدمی یک ترکیب یونی تشکیل  Xبا نافلز     D 12فلز  

کلسیم شود  (Ca20)  یون  فروپاشی    ، جایگزین  آنتالپی  با  آن  فروپاشی  آنتالپی   LiFتفاوت 

 تر؟ چرا؟ کمشود یا  تر میبیش

 

بیشتر است و آنتالپی فروپاشی با شعاع رابطه عکس  Dچون شعاع کلسیم از   –کمتر 

 .اختلاف کمتر خواهد شد ، شودتر میکم  فروپاشی شبکه  دارد پس چون آنتالپی
1 
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 . زیر را تعیین کنید  هایهدرستی و نادرستی جمل

الف: با افزایش درصد جرمی اکسیژن در اکسیدهای فلزهای قلیایی، آنتالپی فروپاشی شبکه  

 . ابدی بلور آنها افزایش می

با گرد فلز روی، از بنفش به زرد تغییر   ب: رنگ محلول نمک وانادیم، در واکنش اکسایش 

 .کندمی

به سمت    Cدر میدان الکتریکی از سمت اتم    Dو    C  های ج: مولکول تشکیل شده از عنصر

 .کنندگیری میجهت  میدان،   قطب مثبت
4 P2  2 s2  2 s 1:   C 

5P3  2s3   6 P2 2 s2 2 s 1:  D 

 الف: درست  

رنگ محلول نمک وانادیم در واکنش اکسایش با گرد فلز روی، از زرد   –ب: نادرست  

 کند. می  به بنفش تغییر 

 ج: درست
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 .اکسایش زیر را حساب کنید  اعداد

، شودای که برای ایجاد رنگ سفید از آن استفاده میعدد اکسایش تیتانیم در رنگدانهالف(  

 . است........  

 . است ........  عدد اکسایش کربن در کلروفرمب(  

 +  4(  2TiOالف : )

 +  2(  3CHClب : )
5/0 
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باشد و همچنین شعاع    140pmو    66pmبرابر با    MgOهای سازنده ترکیب  اگر شعاع یون  

 باشد:  pm184و    pm102برابر با   S2Naهای سازنده ترکیب  یون

 های کدام ترکیب یونی بیشتر است؟ چرا؟ الف( نیروی جاذبه میان یون

 ب( نقطه ذوب کدام ترکیب یونی کمتر است؟ چرا؟ 

 ج( آنتالپی فروپاشی کدام ترکیب یونی بیشتر است؟ 

های سازنده در نتر از یوبیشزیرا چگالی بار منیزیم و اکسیژن  -الف( منیزیم اکسید 

 است.  سدیم سولفید

در منیزیم   زیرا چگالی بار سدیم و گوگرد کمتر از دو یون دیگر   -  ب( سدیم سولفید

 کنند.است و با نیروی جاذبه کمتری یکدیگر را جذب می  اکسید

 آن بیشتر است.  های یونج( منیزیم اکسید زیرا چگالی بار  

25/1 
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 های نادرست را بنویسید.عبارتدرستی و نادرستی موارد زیر را تعیین کنید و شکل صحیح  

بودن   بیشتر  به  توجه  با  خورشیدی،  پرتوهای  از  الکتریکی  انرژی  تولید  فرایند  طی  در  آ( 

فاصله نقطه ذوب و جوش سدیم کلرید نسبت به آب، از سدیم کلرید مذاب برای به حرکت 

 .شوددرآوردن توربین استفاده می

ب( ایراد مهم دستگاه مربوطه این است که شب هنگام و یا در طول روزهای ابری قادر به  

 تولید جریان برق نیست. 

  تنها برخی از کشووورهای توسووعه یافتووه، دانووش و فنوواوری تبوودیل پرتوهووای  امروزه،   پ(

 خورشیدی به انرژی گرمایی را دارند.  

درجه    100ت( سدیم کلرید، ترکیبی یونی بوده که گستره دمایی حالت مایع آن در حدود  

 .استلسیوس  س

 .آوردها را به حرکت در میبخار آب توربین  –نادرست  (  آ

 .دستگاه منبع ذخیره انرژی دارد  -نادرست    (ب

 درست  (  ت

 است.گستره دمایی آن بسیار بالاتر   –نادرست  (  ث
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 .تری داردمشخص کنید کدام ترکیب نقطه ذوب پایین  با ذکر علتزیر،  در هر یک از موارد  

        2MgFو    MgOالف(  

 O2Naو    NaFب(  

 فلوئورید         منیزیم  الف(  

 فلوئوریدسدیم  ب(  

( دارد در  2O-( بار کمتری نسبت به یون اکسید )F¯فلوئورید )در هر دو مورد یون  

نتیجه چگالی بار کمتری دارد پس منیزیم فلوئورید و سدیم فلوئورید انرژی فروپاشی 

دارند. نیز  کمتری  ذوب  نقطه  و  کمتر  فروپاشیاغلب    شبکه  نقطه   با  شبکه  آنتالپی 

 رابطه مستقیم دارد.ذوب  

5/1 
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 های زیر پاسخ دهید.با توجه به جدول به پرسش

 نقطه جوش نقطه ذوب ماده 

A 1710 2230 

B 0 100 

C 82- 19 

 

 

 

 

 الف( کدام ماده در گستره دمایی بیشتری به حالت مایع است؟ چرا؟ 

 ب( در حالت مایع نیروی جاذبه میان ذرات سازنده کدام ماده کمتر است؟ چرا ؟ 

شاره   عنوان  به  را  ماده  کدام  خورشیدی  پرتوهای  از  الکتریکی  انرژی  تولید  برای   Aج( 

 ؟ کنیدپیشنهاد می

 زیرا اختلاف نقطه جوش و نقطه ذوب بیشتری دارد.A الف(  

 زیرا نقطه جوش کمتری دارد. C ب(  

 زیرا اختلاف نقطه ذوب و نقطه جوش آن بیشتر است.  A   ج( ماده

1/5 
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 .کنید  مشخص  را  زیر  عبارات  نادرستی  یا  درستی

 . هستند  برق  جریان  رسانای  مذاب  حالت  در  فقط  فلزها  (الف

  .است کلرید  سدیم   از  بیشتر  کلرید  منیزیم   ذوب  نقطه  (ب

 .است یونی  مواد  از بیشتر  مولکولی  مواد شمار  و  تنوع  (پ

 .در حالت جامد هم رسانای جریان برق هستند  -نادرست  الف(

 است.   تر قوی  های آن میان یون  جاذبهنیروی  زیرا بار کاتیون بیشتر و    -درست  ب(

ها . )تعداد، نوع و شیوه اتصال اتمهاستیونها بیشتر از  زیرا تعداد اتم   -درست  پ(

 در مواد مولکولی بیشتر است.(
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 .ای زیر پاسخ دهیدبه سوالات چهار گزینه

2های  الف( گونه , , ,A B C D− − 2Eو    + دارای تعداد الکترون یکسان هستند. کدام گزینه   +

 در مورد مقایسه شعاع اتمی آنها صحیح است ؟ 

1 )2 2A B C D E− − + +                  2 )2 2A B C D E− − + +      

3  )2 2A B C D E− − + +                4 )2 2A B C D E− − + +      
 

جدول  به  توجه  با  میزیر    ب(  نشان  را  عنصر  چند  یونی  شعاع  و  اتمی  شعاع  دو  که  دهد، 

... ......عنصر  و  دورهمی  .........  جدول  از  گروه  یک  به  متعلق  آن توانند  در  که  باشند  ای 

 ....... کمتر است...... از عنصر ...پذیری عنصر ...واکنش

D C B A  عنصر 

 (pmشعاع اتمی ) 99 248 134 133

 (pmشعاع یونی ) 181 148 68 216

1    )A-B-B-A 

2    )C-B-C-B 

3    )D-C-C-D 

4    )A-D-D-A  
 

 ؟ استج( چند مورد از موارد زیر صحیح  

 .آ( آنتالپی فروپاشی شبکه، با بار الکتریکی کاتیون و آنیون رابطه مستقیم دارد  

 . بیشتر است  2CaClاز   2MgClشبکه   فروپاشی  ب( انرژی

کنیم  استفاده  پتاسیم  از  سدیم  جای  به  کلرید  سدیم  ترکیب  در  اگر   فروپاشی  H،پ( 

 . یابدافزایش می  شبکه

توان به صورت  فروپاشی منیزیم اکسید را می  Hگیریت( معادله فرایند مربوط به اندازه
2 2

( ) ( ) ( ) 379S g gMgO Mg O kJ+ −→ +  نمایش داد.   +

1   )4                       2    )2                           3    )3                        4    )1 

 2گزینه    –الف  

 

 4گزینه   –ب  

 

 2گزینه    –ج  

 نادرستت    –  پدرست و    بآ و  

 

 قابل قبول هستند.   4و   3و  1نمودارهای    –  3گزینه   –د  
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 است.()رسم نمودارها به صورت تقریبی   ؟د( چند مورد از نمودارهای زیر قابل قبول هستند

 

 

1  )1                                  2  )2                                     3 )3                           4 )4 
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زیر  اطلاعات  به  توجه  آلومینی  ،با  فروپاشی  kJ.1)برحسب  را  اکسید    مآنتالپی  mol ب− ه ( 

 (است)نوشتن تمامی مراحل الزامی  .  دست آورید

Al s Al g H kJ

O g O g H kJ

Al g e Al g H kJ

O g e O g H kJ

Al s O g Al O s H kJ

+ −

− −

→  =

→  =

+ →  = −

+ →  =

+ →  = −

2

3

2

2 2 3

( ) ( ) 326

( ) 2 ( ) 498

( ) 3 ( ) 5139

( ) 2 ( ) 702

4 ( ) 3 ( ) 2 ( ) 1669 / 8

 

 

 با کمک قانون هس: 

Al O s Al g O g H

Al O s Al s O g H

Al s Al g H

Al g Al g e H

O g e O g H

O g O g H

H kJ mol

+ −

+ −

− −

→ +  =

→ +  =

→  = 

→ +  = 

+ →  = 

→  = 

 =

3 2 '
2 3

2 3 2

3

2

2

'

( ) 2 ( ) 3 ( ) ?

3 1669 / 8
( ) 2 ( ) ( )

2 2
2 ( ) 2 ( ) 2 (326)

2 ( ) 2 ( ) 6 2 (5139)

3 ( ) 6 3 ( ) 3 (702)

3 3
( ) 3 ( ) (498)

2 2
14617 / 9 /
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دهد.  شبکه بلوری سدیم کلرید را نشان می  زیرشکل  

را   کوئوردیناسیونعدد   آن  مقدار  و  کنید  تعریف  را 

 . های نشان داده شده مشخص کنیدبرای هر یک از یون

             

یون یون تعداد  از  کدام  هر  اطراف  در  مخالف  بار  با  کلرهای  یا  سدیم  عدد   های 

 شود.کوئوردیناسیون گفته می

  6هرکدام از آنها معادل   

1 
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 صورت   به  را  فلوئورید  منیزیم   بلور   شبکه  فروپاشی  به  مربوط  شیمیایی   معادله  آموزی، دانش

  :است  نوشته  زیر

 .کنید   اصلاح  را  معادله  این   موجود،   اشکالات  کردن  برطرف   با (  آ

 یا   2640)  مقادیر   از  یک   کدام   فلوئورید،   کلسیم   بلور  شبکه  فروپاشی  آنتالپی  به نظر شما   (ب

 چرا؟   بود؟  خواهد(  3254

 g( –F 2) + g( +2Mg → kJ 2965) + s(2MgF((        آ

 چگالی  منیزیم،  یون  شعاع   از کلسیم  یون  شعاع   بودن  تربزرگ  دلیل  به  زیرا   ، 2640(  ب

 بلور   شبکه  فروپاشی  آنتالپی  لذا  کمتراست،  منیزیم   یون  بار  چگالی  از  کلسیم  یون  بار

 . بود  خواهد  کمتر  فلوئورید  منیزیم  بلور  شبکه  فروپاشی  آنتالپی از  فلوئورید  کلسیم
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 .دهید  پاسخ   سوالات  به زیر  جدول   هایداده  به   توجه  با

 نقطه جوش نقطه ذوب ترکیب

3PH -87/7 -132/8 

4PO3H 158 21 

KBr 1435 734 

 چرا؟   است؟   بیشتر  ماده  کدام  در  ذرات  بین   جاذبه  نیروی (  الف

 چرا؟   است؟  مایع حالت  به  کمتری   دمایی  گستره   در  ماده   کدام(  ب

هر چه تفاوت بین نقطه ذوب و جوش یک ماده خالص بیشتر باشد در   – KBrالف(

های سازنده آن میان ذرهماند و نیروی جاذبه  گستره دمایی بیشتر به حالت مایع می

 . بیشتر است

هر چه تفاوت بین نقطه ذوب و جوش کمتر باشد در گستره دمایی کمتری   -3PH  ب(

 .ماندمیباقی به حالت مایع 

1 
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 ها پاسخ دهید.به پرسش(  V)وانادیم محلول نمکی از    و   روی  واکنش   به   توجه  با

3V)V( )aq( + 3Zn)s( →  ......a.......)aq( +  V)III(  + .....b.....)aq(  + 3Zn2+ )aq( 

 نوشت؟  توانمی  های اکسایشی از وانادیم حالت  چه  خالی  جاهای  در  الف(

 .را بنویسید  bو   aمحلول در    رنگ  ب(

 . کنید  مشخص  واکنش   این   در  را  کاهنده  و  اکسنده  پ(

 a : V(IV)      b: V(II)الف(  

 (            )بنفشb V(II):       )ابی(      V(IV)  :a ب(

 : کاهنده           Zn: اکسنده V(V)   پ(

 های وانادیم در واکنش با روی، اکسنده هستند.()در هر مرحله از واکنش یون

5/1 
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  شود؟می  دیده سبز آبی  رنگ  به   A  جسم چرا   که  کنید  مشخص   دلیل،   بیان   با

 

 

داده شده  در  که  همانطور نشان   های موج  طول  با  هاییرنگ  نظر  مورد  جسم  ، شکل 

 تر کوتاه  موج   طول   با   هاییرنگ  و   کرده   جذب  را (  نارنجی  و   قرمز )  مرئی   نور   بلندتر

 از   مخلوطی  باید  جسم  رنگ  بنابراین،   است؛  کرده  بازتاب  را ...(    و   بنفش  و  آبی  و   سبز)

 .باشد(  سبزآبی)  شده  بازتاب   های  رنگ
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شبکهدانش فروپاشی  برای  را  زیر  معادله  آنتالپی    3ABبلوری    آموزی  آن  در  که  نوشته 

 کیلوژول است. دو ایراد این معادله را مشخص کنید.  1200فروپاشی 

 

 .ترکیب یونی را به صورت گاز نوشته است

این ت ازای یک مول ترکیب یونی تعریف شده است و در  به  آنتالپی فروپاشی شبکه 

 . عداد مول ترکیب را دو مول نوشته استمعادله ت

1 

172 
 است؟    تر های قوینیروی جاذبه میان یوندر کدام ترکیب یونی،  

 ( منیزیم سولفید 4( منیزیم کلرید      3( سدیم سولفید         2(  سدیم کلرید         1

سولفید پس   کاتیون  و آنیون  بار    -منیزیم  است  بیشتر  سولفید  منیزیم  ترکیب  در 

 تر است. های آن قویهای بیشتری دارد و نیروی جاذبه میان یونچگالی بار یون
1 

173 

 و   ،   ، به ترتیب به   Dو   A    ،B  ،Cهای  آرایش الکترونی آخرین زیرلایه اتم

 چرا؟   شود. آنتالپی فروپاشی شبکه کدام ترکیب زیر، بیشتر است؟ختم می

1 )          2 )A                      3 )                4  )B 

اتم  Bو    Aهای  اتم  -1گزینه   و  آرایش   Dو    Cهای  فلز  به  توجه  با  هستند.  نافلز 

یون  زیرلایه،  آخرین  صورت  الکترونی  به  آنها  از  حاصل   D-و    2A    ،+2B    ،-2C+های 

شعاع   بوده و   Aدر دوره قبل از اتم    Bدر یک گروه قرار دارند اما اتم    Bو    Aاست.  

به دلیل    2C-کمتر و چگالی بار آن بیشتر است. همچنین چگالی بار در یون    2B+یونی  

نتیجه   در  است.  بیشتر  الکتریکی،  بار  بودن  شبکه   BCبیشتر  فروپاشی  آنتالپی 

 بیشتری خواهد داشت. 

1 

174 

 ی زیر، ترکیب حاصل از واکنشا دوره با توجه به جایگاه چند عنصر مشخص شده در جدول  

 کدام دو عنصر با یکدیگر: 

 

 

 G  با  Z      یا      M  با   Z      الف( آنتالپی فروپاشی بیشتری خواهد داشت؟ چرا؟ 

 M  با  Z    یا     G  با   Dچرا؟        ذوب بیشتری خواهد داشت؟  نقطهب(  

 

)در   Mبیشتر از یون    Gچگالی بار یون    قرار دارد و   16در گروه  G زیرا    - Gبا   Zالف(

 ( است. 17گروه 

(  2G-و    2D+های این دو اتم )در جدول، یون  Dو   Gبا توجه به موقعیت    –  G  با Dب(  

( بار الکتریکی بیشتر و در نتیجه چگالی بار یون بیشتری M-و    Z+) Zو    Mنسبت به  

 دارند. بنابراین آنتالپی فروپاشی و نقطه ذوب آن بیشتر است.
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    :با توجه به شکل

آ( ساختار بلوری مربوط به کدام 

  نوع جامد است؟

ب( طرح داده شده کدام ویژگی  

 دهد؟جامد  را نشان می

 آ( جامد فلزی 

 پذیریشکلب(  
5/0 
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 .با هم مقایسه کنید  نوشتن دلیل،   ها رادر هر مورد شعاع یونی گونه

 

 

 

 

 های آن بیشتر است.زیرا تعداد لایه  ( یون کلسیم بیشتر از یون منیزیم است.1

 زیرا الکترون کمتری از دست داده است.  است.  3Fe+ بیشتر از    2Fe+( شعاع یون  2

-( شعاع یون  3
4ClO    بیشتر از–Cl  زیرا اندازه یون آن نسبت به    .است–Cl  تر بزرگ

 است.

و است. زیرا اتم نیتروژن الکترون بیشتری گرفته    2O-بیشتر از    3N-( شعاع یون  4

 های آن کمتر است.همچنین تعداد پروتون

2 

177 

علت  جمله و  کنید  مشخص  را  آنها  بودن  نادرست  یا  درست  و  کرده  مطالعه  را  زیر  های 

 های نادرست را بنویسید. نادرستی یا شکل صحیح جمله 

 شود،ی آن وارد میهاآ( در جامد یونی نیروهای جاذبه و دافعه از یک جهت  به یون

ی ناهمنام بر نیروهای دافعه میان  هاب( در ترکیبات یونی همواره نیروهای جاذبه میان یون

 ی همنام غالب است. هایون

 بد. یاپ( با افزایش بار مثبت یک کاتیون، شعاع یونی آن نیز افزایش می

 توان واحدهای مجزای مولکولی یافت.ت( در شبکۀ بلوری جامدات یونی نمی

 .شودمی  وارد  ها  یون   به  هاجهت  همه  از  دافعه  و جاذبه  نیروهای  –آ( غلط

 ب( صحیح

 کاهش  یونی  شعاع  نتیجه  در  و  هاالکترون  تعداد  ، هسته  مثبت  بار  افزایش  با  –پ( غلط

 . یابدمی

 ت( صحیح
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 های زیر را با انتخاب یکی از موارد داده شده، کامل کنید.هر یک از عبارت

است و استحکام شبکه     هاباشد، نیروی جاذبه میان یون  کمتر آ( هر چه شعاع یون  

 از یکدیگر به انرژی    هابوده و برای فروپاشی آن یا جدا کردن کامل یون   یونی  

 نیاز دارد.

یابد می    ایاز جدول دورهگروه شعاع یون پایدار فلز در یک  ، ب( با افزایش عدد اتمی

بار کلرید آن  می  آن    و چگالی  نمک  فروپاشی شبکه  انرژی  بنابراین  پیدا   شود. 

 کند.می

 بیشتری   –بیشتر    –  تر قویآ(  

 کاهش   -  کمتر  –  افزایش ب(  
5/1 
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 به سوالات زیر پاسخ دهید.  

 کنند؟ پیما از تیتانیم استفاده میچرا امروزه در ساخت پروانه کشتی اقیانوسآ(  

 چرا؟   آهن یا تیتانیم؟  شود؟جت از کدام فلز استفاده می  ب( در ساخت موتور

 دو نمونه ازکاربرد آلیاژ نیتینول را بنویسید.   پ(

واکنش و  است  مقاوم  خوردگی  برابر  در  تیتانیم  زیرا  به آ(  نسبت  آب  با  آن  پذیری 

 فولاد بسیار ناچیز است. 

 آهن  از  تیتانیم  همچنین  .دارد  آهن  به  نسبت  بالاتری  ذوب   دمای  زیرا  –ب( تیتانیم  

 . است  ترسبک

  هارگ  برای   استنت –  عینک   قاب  –پ( ارتودنسی  
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 : با توجه به نمودار

 سازی واکنش چند کیلوژول است؟ آ( انرژی فعال

 واکنش را به دست آورید.  ∆H(  ب

برگشت  (پ واکنش  باشداگر  واکنش ،  پذیر  سرعت 

 چرا؟  رفت بیشتر است یا رفت؟

 کیلوژول  562  آ(

 182kJ=380-562  ب(

 زیرا مسیر برگشت انرژی کمتری لازم دارد.( برگشت  پ

25/1 
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 .ها پاسخ دهیدتوجه به نمودار به پرسش  با    

 

 

 

 

 

 

 

 گیرد؟ چرا این واکنش در دمای پایین انجام نمی  آ(

( در دماهای پایین چه راهکاری در خودروها به کار رفته  NOبرای انجام واکنش )حذف    ب(

 است؟

                             شود؟ اساس این روش چیست؟                                                                                                       در هوا استفاده می  NOپ( از چه روشی برای شناسایی گاز  

  تواند آن را تامین کند.اتاق نمی سازی آن زیاد است و دمایانرژی فعال  آ(

 استفاده از مبدل کاتالیستی    ب(

باعث   های سازنده یک ترکیبنوع اتم  تفاوت در شمار و  -  سنجی فروسرخ طیف  پ(

 جذب کند.   را   IRهایشود گستره معینی از پرتومی
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  باتوجه به واکنش:

)g(O2H) + g(2N→  )g(3NH) + g(NO) + g(2NO 

 های نادرست را بنویسید. ها درست و کدام نادرست است؟ شکل درست جملهکدام جمله

 شود.می  10آ( پس از موازنه، مجموع ضرایب مواد برابر  

 شود.ب( این واکنش برای حذف آمونیاک در مبدل کاتالیستی خودرو دیزلی انجام می

 هستند. پ( آمونیاک کاهنده و اکسیدهای نیتروژن اکسنده  

 شود.می 9  آ( نادرست. مجموع ضرایب

)g(O2H3) + g(2N2 → )g(3NH2) + g(NO) + g(2NO 

 ب( نادرست. برای حذف اکسیدهای نیتروژن

 های نیتروژن در واکنشاعداد اکسایش اتم  تغییر   با توجه به   .پ( درست
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 کیلومتر بپیماید:   50اگر یک خودرو روزانه   ، با توجه به جدول

 CO yHxC NO فرمول  

 آلاینده  مقدار
1-Km.g 

 1 7/1 6 مبدل کاتالیستیدر غیاب  

 ---- ---- 6/0 مبدل کاتالیستی در حضور  
 

 شود؟ در غیاب مبدل وارد هواکره می   COروزانه چند گرم   آ(

 شود؟غیاب مبدل وارد هواکره می  ب( در مجموع چند گرم آلاینده در

توسط این خودرو در روز جلوگیری   COبا استفاده از مبدل کاتالیستی از ورود چند گرم پ(

 شود؟می

 g 300 = Km 50 × 1-Km.g 6                                                  آ(

  g 8/7 = 1/7 + 1 + 6                                            ب(

8/7 × 50 = 435 g 

  g 270 = (Km 50 × 1-Km.g 6/0) - 300                                        پ(
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 . به سوالات زیر پاسخ صحیح بدهید

   دهد؟چه خودروهایی نشان می   زیر مبدل کاتالیستی را در  شکل  آ(

 مبدل چیست؟   نوع   استتفاده از آمونیاک در اینب( علت  

 در واکنش انجام شده در این مبدل کاتالیستی جاهای خالی را تکمیل کنید.   (پ

)g(O2H3 )  +g(…b…2 → )g(…a…2 + )g(2NO + )g(NO 

 

 دیزلی  خودروهای  آ(

بنزینیب(   خودروهای  گازهای  نمی  مبدل  خودروهای   2NO , NOتواند  از  خروجی 

کند تبدیل  نیتروژن  گاز  به  را  یا   .دیزلی  حذف  سبب  مبدل  این  به  آمونیاک  ورود 

 شود.اکسیدهای نیتروژن میکاهش مقدار  

 3NH:  a(    پ

              2N:  b 

25/1 
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  زیر آبدر  در آزمایشگاه    سوزد وسفید برخلاف هیدروژن در دمای معمولی اتاق می  فسفر 

 توجه به این موضوع به سوالات زیر پاسخ دهید: د. باشوداری مینگه

 افزاینده(   –بازدارنده    –آنتالپی  –)کاتالیزگر    نقش آب در این واکنش چیست؟  آ(

انرژی فعال  سوختن فسفر  کلی  نمودار  ب( نموده و  را رسم  نمودار    را  آن  سازیسفید  روی 

 مشخص کنید.

 آ( بازدارنده

 ب(  

aE  سازی انرژی فعال 
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 ها پاسخ دهید:به پرسش   باتوجه به نمودار زیر

 
 ابد؟ی افزایش می  هاآلاینده  چرا با شروع یک روز کاری غلظت(  آ

 چرا؟   شود؟ای دیده میهوای شهر به رنگ قهوه  بازه زمانیب( در چه  

در ساعت   می  10پ(  افزایش  گاز  کدام  مقدار  با  بابد؟  صبح  را  آن  معادله  نوشتن  علت  یک 

  شیمیایی موازنه شده، نشان دهید.

با  (آ فعالیت  زیرا  تردد خودروهای   شروع  و    ... و  اداری  آموزش،  مراکز  کارخانجات، 

 همراه است.  بیشتر

به بالاترین مقدار خود   2NOزیرا در این بازه زمانی گاز    -  صبح  10تا    8در حدود    ب(

 رسد. می

 g(NO + )g(3O → )g(2NO + )g(2O(              پ ( اوزون  
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فرمول شیمیایی 

 آلاینده 

مقدار آلاینده به ازای 

 طی یک کیلومتر )گرم(

CO 99/5 

yHxC 67/1 

NO 04/1 

تصمیم   آلاینده   داردپژوهشگری  مقدار 

را در شلوغ به هوا  ترین خیابان وارد شده 

محدوده  مسافت  کند.  بررسی  خود  شهر 

نظر   روزانه   20مورد  آنجا  از  و   کیلومتر 

میصد عبور  خودرو  به هزار  توجه  با  کند. 

خودروها،  جدول تردد  خیابات  از  این   در 

 شود؟چند کیلوگرم آلاینده وارد هوا کره می  روزانه

 km1ها به ازای آلایندهگرم    = 99/5+     67/1+   04/1 =  7/8
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 .ها پاسخ دهیدبه پرسش  توجه به نمودار زیر   با

 

 

 

 

 

  

  چرا؟   است؟   های زیر یک از واکنشآ( این نمودار مربوط به کدام

 تبخیر( –  )سوختن کربن دی اکسید

 چرا؟   کند؟تغییرمی( A-B-C)   های نمودارحضور کاتالیزگر کدام یک از قسمت  در  ب(

 باشد؟می  (A-B-Cهای )قسمت مقدار آنتالپی کدام یک از  پ(

انرژی فراورده  زیرا واکنش سوختن گرماده است و  -آ( سوختن پایینسطح  از   ترها 

 هاست.فراورده

 دهد.کاهش می  سازی راانرژی فعال زیرا کاتالیزگر  -  B  ب(

 C  پ(
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 . در یک دمای معین و در ظرفی به حجم یک لیتر برقرار استزیر    تعادل اولیه

 

جا شده، آن تعادل جابه  گردد که در نتیجهتعادل اولیه تغییری تحمیل می  در همان دما بر 

 شود. با توجه به جدول پاسخ دهید: برقرار می  جدیدبعد از مدتی تعادل  

 ]OH3CH[ [CO] ]2H[ 

 2/0 10/0 04/0 تعادل اولیه

 40/0 20/0 08/0 اعمال تغییر   لحظه

   13/0 تعادل جدید

 

 

 

 

 

 دست آورید. ه  آ( ثابت تعادل را در تعادل اولیه ب

 توضیح دهید. ب( چه تغییری بر تعادل اولیه تحمیل شده است؟

                        آ(  

افزایش  )یا کاهش  حجم سامانه    ب( به طوری  یافته   ( فشار سامانه  در لحظه که  است 

سامانه،   حجم  اولیههاغلظتکاهش  هم  ی  طور  سپس زمان  به  است.  یافته  افزایش 

به سمت فشار،  افزایش  یا  کاهش حجم  تعدیل  برای  گامول  تعادل  در زهای  کمتر  ی 

 دهنده افزایش یافته است.جا شده و غلظت واکنشجهت برگشت جابه
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افزایش،  اگر در سامانه تعادلی گازی زیر لیتر در دمای ثابت  لیتر به دو    حجم ظرف از یک 

 کند؟یابد، در تعادل جدید هر یک از موارد زیر نسبت به تعادل اولیه چه تغییری می

Jk92-=HΔ         3NH2    2H3+   2N 

 ج( مقدار ثابت تعادل                    2Nب( غلظت              3NHهای  آ( تعداد مول

 کند؟ جا مید( بالا بردن دما تعادل را در چه جهت جابه

طبق اصل لوشاتلیه، تعادل در جهت برگشت   .شودزیاد و فشار کم می  سامانه  آ( حجم 

سمتجا  جابه بیشتر  مولشمار    به  گاز  میجابههای  آمونیاک   .شودجا  مول  بنابراین 

 یابد. کاهش می

های تعداد مول ، پس جا شده استب( حجم زیاد شده و تعادل در جهت برگشت جابه

2N  شود.اندکی اضافه شده، ولی غلظت آن کم می 

 ج( اثری بر ثابت تعادل ندارد. 

شود تا مقداری از گرمای جا میبهد( فرایند گرماده است، تعادل در جهت برگشت جا

 د.اضافی را مصرف کن
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 های زیر پاسخ دهید:در مورد فرایند هابر به پرسش 

Jk92- =HΔ,     )g(3NH2 ) g(2H3+ ) g(2N 

 آ( خارج کردن آمونیاک به صورت مایع چه تاثیری بر تولید آمونیاک دارد؟

  دماهووای پووایین مطلوووب بووه  اصل لوشوواتلیه تولیوود آمونیوواک در  بر  اینکه بنا  ب( با وجود

 دهند؟د را در دماهای بالا انجام مینرسد اما چرا این فراینظر می

 در حضور کاتالیزگر مناسب انجام می شود؟ تر  های پاییندما  واکنش درپ( چرا  

رفت جابه  تعادل در جهت  تا  جا میآ(  امکانشود  تعادل   3NH  در حد  و  کند  تولید 

 .جدید برقرار شود

 شود و سرعت واکنش کند است. سازی تامین نمیی پایین انرژی فعالهاب( در دما

فعال انرژی  را ک پ( کاتالیزگر  از تجزیهدهمی  اهشسازی  مانع  آمونیاک   د و  گرمایی 

 کند.گردد و سرعت واکنش را زیاد و اثر نامطلوب افزایش دما را جبران میمی
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زیر  تعادل  به  که  داده شده  به جدول  توجه  با 

 ها پاسخ دهید:  مربوط است، به پرسش

)g( B ( g)A2 

 آ( واکنش گرماگیر است یا گرماده؟ چرا؟ 

 کند؟ ب( با افزایش دما ثابت تعادل چه تغییری می

 شود؟ جا میتر به چه سمتی جابه پ( این تعادل با انتقال به ظرف کوچک

جا فراورده کمتر شده و تعادل در جهت برگشت جابهمقدار  آ( گرماده، با افزایش دما  

 شده است.

می کم  جابهب(  برگشت  جهت  در  تعادل  شده،  شود.  ع  فراوردهجا  و  ثابت ب کم  ارت 

 شود.تعادل کوچک می

شود. چون تعداد جا میپ( با کاهش حجم و افزایش فشار، تعادل در جهت رفت جابه

 ها کمتر است. های گاز در فراوردهمول

5/1 

193 

 ها پاسخ دهید:های گازی زیر به پرسشبا در نظر گرفتن تعادل

 
 ؟ چرا؟  شودنمیجایی کدام تعادل  آ( افزایش فشار موجب جابه

 کند؟ چرا؟ چه تغییری می  (آ)ب( با افزایش حجم سامانه تعادلی، ثابت تعادل واکنش 

 چرا؟   کند؟چه تغییری می (پ)ها در تعادل  گونههمه  ای  ه لپ( با کاهش فشار، شمار مو

  (ب)ت( با کاهش حجم سامانه تعادلی، سرعت واکنش رفت و برگشت به ترتیب در واکنش  

 ؟ کند؟ چراچه تغییری می

 است. های گازی در دو طرف معادله برابر  آ( تعادل ب چون تعداد مول

 د. نب( افزایش حجم و کاهش فشار و تغییر غلظت اثری بر ثابت تعادل ندار

در تعادل  چون  جابه  پ(  رفت  میجهت  مولجا  شمار  فراوردهشود  و   هاهای  زیاد 

 شود. دهنده کم میواکنش

حجم  ت(   کاهش  میبا  زیاد  غلظت  برگشت واکنش  سرعت،  شودچون  و  رفت   های 

 یابد. افزایش می
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 کنید. کامل  جاهای خالی را با کلمات مناسب  

توانند این عنصر ضروری  اند اما نمیالف( گیاهان با جوی سرشار از گاز نیتروژن احاطه شده

این از  کنند  جذب  هوا  از  مستقیم  طور  به  را  خود  رشد  شکل  برای  به  را  نیتروژن  باید  رو 

 به خاک افزود.  ................. و    .............از جمله  .............. های  ترکیب

 در آن شرایط بستگی دارد.  .............ب( تولید فرآورده بیشتر در شرایط معین به  

 .............و    Nو    Sاکسید و آب به عنصرهایی مانند  افزون بر کربن دی  ، پ( گیاهان برای رشد

 نیاز دارند.................  و  

 اوره  -آمونیاک    –دار  الف( نیتروژن

 ب( میزان پیشرفت واکنش 

 K  -  Pپ(  
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عبارت از  هر یک  نادرستی  یا  بودن  درستی  نادرست  در صورت  و  کرده  تعیین  را  زیر  های 

 را بنویسید.   شکل درست آن

راه بهترین  بهره  حل  الف(  افزایش  غذا،  تأمین  مسئله  فربرای  تولید  در  های  وردهاوری 

 کشاورزی است. 

ب( در دمای اتاق واکنش میان گازهای نیتروژن و هیدروژن بدون حضور کاتالیزگر یا جرقه 

 رود. پیش می

 الف( درست  

نادرست   در    –ب(  حتی  هیدروژن  و  نیتروژن  گازهای  میان  واکنش  اتاق  دمای  در 

 .رودجرقه هم پیش نمیو  حضور کاتالیزگر  
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های تعادلی  در واکنش  وردهارا بر مقدار هر یک از مواد واکنش دهنده و فراثر افزایش فشار  

  .زیر بررسی کنید

)g(3SO2 )  g(2O)  +  g(2SO2 )a 

)           g(HI2 )  g(2I)  +  g(2H )b 

a )3 های شمار مول  کاهش حجم باعث افزایشSO   2 های شمار مولو کاهشO  2وSO  

 .رودیعنی واکنش در جهت رفت پیش  می  شودمی

b ) های گازی دو طرف با مول  شمارکاهش حجم هیچ تاثیری بر این تعادل ندارد. زیرا 

 . هم برابر هستند
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برقرار گردد. اگر   دهیم تا تعادل  را در یک سرنگ قرار می  Aمقداری گاز  

 های زیر پاسخ دهید. تیره رنگ باشد، به پرسش  Bرنگ و گاز  بی  Aگاز  

تا حجم نصف شود پایین فشار دهیم  به سمت  را  پیستون  اگر  رنگ   ،الف(  در  تغییری  چه 

 شود؟ چرا؟ مخلوط گازی مشاهده می

تیره گازی  مخلوط  رنگ  دما  افزایش  اثر  بر  اگر  شود ب(  یا   ، تر  است  گرماگیر  واکنش  این 

 معادله واکنش اضافه کنید.را در  )گرما(    qگرماده؟ چرا؟  

های عداد مول)ت  طبق اصل لوشاتلیه سامانه در جهت برگشت  الف( با افزایش فشار بر

 شود. تر میشود و مخلوط واکنش کم رنگجا میجابه  کمتر گازی( 

فرآورده   تولید  در جهت  تعادل  دما  افزایش  با  زیرا  است  گرماگیر  واکنش  که   Bب( 

جابه است  رنگ  میتیره  دهنده  qبنابراین    .شودجا  واکنش  در سمت  در  را  یعنی  ها 

          توان اضافه کرد.می Aکنار  
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 .یند هابر پاسخ دهیدافر  های زیر دربارهبه پرسش

 Jk92-= HΔ)  ,   g(3NH2 ) g(2H3) + g(2N 

 ؟در دمای بالا بررسی کردرا  الف( چرا هابر واکنش تولید آمونیاک  

 تعادلی را افزایش دهد؟  ب( چرا هابر مجبور شد فشار سامانه

 پ( استفاده از کاتالیزگر در فرآیند هابر چه مزیتی دارد؟

زیرا می تولید الف(  افزایش دما برخورد میان ذرات بیشتر شده و سرعت  با  دانست 

 کند.  سازی را فراهم میشود و گرما انرژی فعالفرآورده زیاد می

 های جایی تعادل به سمت مولزیرا طبق اصل لوشاتلیه افزایش فشار باعث جابه  ب(

  آمونیاک.بیشتر  شود که طبق واکنش هابر یعنی جهت رفت و تولید  گازی کمتر می

می افزایش  را  تعادل  به  رسیدن  سرعت  کاتالیزگر  از  استفاده  کاهش و    دهدپ(  با 

دهد و انرژی کمتر جهت تامین سازی سرعت انجام واکنش را افزایش میانرژی فعال

 .شودانرژی فعال سازی مصرف می
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کنیم تا تعادل را در یک ظرف سر بسته سه لیتری گرم می   2NOو    CO مقداری از گازهای 

  CO مول گاز    9/0و    2COمول گاز    45/0اگر در شرایط آزمایش مقدار    . گازی زیر برقرار شود

گاز    15/0و   را   2NOمول  واکنش  این  تعادل  ثابت  باشند.  تعادل  حالت  به  گازی  مخلوط  در 

 .حساب کنید

)g(NO+  )g(2CO  )g(2NO+  )g(CO 

 . برابر است چون ضرایب یکی هستند   NOبا مول تعادلی گاز     2COمول تعادلی گاز  

مول تعداد  واکنش  این  با در  واکنش  طرف  دو  گازی  در   های  پس  هستند  برابر  هم 

 .توان مول آنها را قرار دادعبارت ثابت تعادل به جای غلظت مواد می

K=  → K= = 1 /5 

  یا

=  K 
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مول گاز هیدروژن در شرایط بهینه واکنش هابر، با یکدیگر واکنش   30مول گاز نیتروژن و  10

 حداکثر چند گرم آمونیاک، در ظرف واکنش تشکیل خواهد شد؟  .اندداده

  )1-mol.g 14=N,  1=H( 

) g(3NH2 ) g(2H3) + g(2N 

 .  دهددرصد مولی مخلوط را آمونیاک تشکیل می  28در شرایط بهینه واکنش هابر، 

)g(3NH2 ) g(2H3) + g(2N 

                                       (10-X)    (30-3X)      2X    

 ت: به صورت زیر اسها طبق واکنش  فراوردهها و  دهندهها برای واکنشمجموع مول

(10 – X ) + (30 – 3X) + 2X = 40 – 2X 

(X    واکنش استر  د  با توجه به ضریب آن  کنندهگونه شرکتمیزان تولید یا مصرف ) 

 R =  × 100 = 28درصد مولی آمونیاک  

X= 4/375 mol  → NH3 = 2X = 2× 4/37 = 8/75 mol 

8/75 mol   ×  = 148/75 g 
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با توجه به آن به    .دهدنمودار زیر درصد مولی آمونیاک را برای سامانه تعادلی زیر نشان می

   .ها پاسخ دهیدپرسش

 

 

 

 

 

 

 کند؟ صد مولی آمونیاک در سامانه چه تغییری میآ( با افزایش دما در

 این واکنش گرماده است یا گرما گیر؟ چرا؟   ب(

 . کاهش یافته است  آ(

یا در جهت برگشت پیش رفته و  -گرماده    ب( از مقدار   زیرا در جهت مصرف گرما 

 .کاسته شده است  3NHفراورده  
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در نظر    موازنه نشدهرا طبق واکنش    2O , 3SO , 2SO هایگونهیک ظرف یک لیتری حاوی  

 :بگیرید

)g(3SO  )g(2O+  )g(2SO 

کدام از تغییرات زیر در    که هر  در صورتیورده  افر  و  دهندهواکنشمواد  توضیح دهید مقدار  

 چه تغییری خواهد کرد؟   ، مورد واکنش اتفاق بیافتد

 لیتر افزایش یابد.   2الف( اگر حجم ظرف به  

 اگر حجم ظرف به نیم لیتر کاهش یابد. ب(  

مواد    1که    ج( در صورتی از  از هر کدام  تزریق    دهندهواکنشمول  لیتری  داخل ظرف یک 

 شود. 

)g(3SO2  (g)2O+  (g)2SO2 

برگشت    الف( جهت  در  واکنشمی  جاجابهواکنش  مقدار  و  و   هادهندهشود  افزایش 

که سامانه تعادلی جدید برقرار شود این رفتار ادامه   یابد تا زمانیورده کاهش میافر

 یابد. می

 وردهاها کاهش و فردهندهشود و مقدار واکنشمی  جاجابهواکنش در جهت رفت  ب(  

 یابد. افزایش می

 شود. مجدداً تعادل برقرار میو بعد از مدتی    جاجابهرفت    جهت  رواکنش دج(  
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 هایعبارت   درست  شکل  .کنید  مشخص  را  زیر  هایعبارت  از  یک  هر  نادرستی  یا  درستی

 .بنویسید  را  نادرست

 . است  پتروشیمی  صنایع  در  هاخوراک   ترینمهم  از اتن  گاز(  آ

 .شودمی  استفاده  مناسب  شرایط   در  اتر  یک  با   آلی  اسید یک  واکنش   از ، استر   سنتز   برای(  ب

 . یابدمی افزایش  اسید   ترفتالیک  به  پارازایلن   تبدیل  در  کربن   اکسایش  عدد(  پ

 .آورد  دست  به   خام  نفت  از  توانمی  مستقیم   طور  به  را  PET  تولید  اولیه  ماده(  ت

  داشته   بیشتری  بازده  که  است  ترصرفه به  اتمی  دید  از  هنگامی  شیمیایی  واکنش  یک(  ج

 .باشد

 واکنش   ، شودمی  تولید  هیدروکربن  یک  از  داراکسیژن  آلی  ترکیب   آن  در  که  واکنشی(  د

 .است کاهش-اکسایش

 درست. (  آ

 شرایط   در  الکل  یک  با   آلی   اسید  یک  واکنش  از  استر  یک   سنتز  برای   نادرست.(  ب

 . شودمی  استفاده  مناسب

 درست (  پ

 دست  به  خام   نفت   از  تواننمی  مستقیم   طور  به   را  PET  تولید  اولیه  نادرست. ماده(  ت

 .آورد

 درست. (  ج

 درست. (  د

2 
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 . کنید  کامل  را  زیر  عبارات  کادر  درون  های واژه  از استفاده  با

 

 

 . کنندمی تعیین  را  آلی مواد  رفتار  و بخشندمی ایویژه  خواص به ترکیب...........    هایگروه(  آ

 . برد  بهره............    با  اتیلن   واکنش   از توانمی  کنندهعفونی   ضد  یک  تولید برای(  ب

  مواد  تر،ساده  مواد  از  استفاده   با   آن  در  که  است  هدفمند  شیمیایی  فرآیند  یک  ،( ...........پ

 .کنندمی  تولید را  دیگر  شیمیایی

  آورد،  دست  به  خام نفت  از  را  آنها  تواننمی  مستقیم  طور  به  که   PET  تولید  اولیه  وادم (  ت

 .است ..........  و   ...........

  عاملی(  آ

 آب(  ب

 سنتز(  پ

 .اتیلن گلیکول و ترفتالیک اسید(  ت

 

25/1 

 کلردار  -  اسید  ترفتالیک  -  گلیکولاتیلن  –  عاملی  –  سنتز  –  آب

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



 مه تعالی باس

 دهم ازدوپایه  3بانک سوالات مفهومی شیمی
  

91 

 

205 

 .دهید  پاسخ   هاپرسش  به واکنش زیر به   توجه  با

 
 در واکنش چیست؟  4nOMKآ( نقش ترکیب  

 دار را تعیین کنید.عدد اکسایش اتم کربن ستاره ب(

 کم است یا زیاد؟ سازی این واکنش  ت( انرژی فعال

 دهنده را بنویسید.پ( نام ترکیب واکنش

 در این واکنش نقش اکسنده را دارد.   4nOMKآ(  

 است.  -3دار  عدد اکسایش اتم کربن ستاره  ب(

 شود. ت( انرژی فعال سازی این واکنش زیاد است. به همین دلیل از گرما استفاده می

 پ( پارازایلن 
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 کنید.   پر   مناسب شیمیایی  فرمول یا نام ماده  با  را  (4تا )  ( 1خالی )  جاهای   زیر  نمودار  در

...(1)...

+H2O ..(2)..
CH3CH2Cl +HCl

..........(3)..
+H2

...(4)..

 
 

 (2CH=C2H) ( اتن1)

 (OH2CH3CH)  اتانول   (2)

 (-]-n]-2CH-2CH-)  پلی اتن   (3)

 (3CCH3H)   ( اتان4)

1 
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رود. نمودار زیر دو روش تولید متانول از متان کار می  به  PETمتانول در بازیافت شیمیایی  

 دهد.را نشان می

 
 . دیسیرا بنو  bو    aهای  ترکیب  یی ایمیفرمول ش  (آ

 دارد؟  ی تیچه مز  (I)نسبت به روش   (II)، روش  محصول این واکنش  هیدر ته  (ب

 b  :  OH3CHو ترکیب    a    :O2Hترکیب    )آ

 ها پ( کاهش مصرف انرژی و کاهش تولید آلاینده
1 
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  .  دهید  پاسخ   زیر   سوالات  به  شده  داده   ساختارهای  به   توجه  با

 
 

 ( را بنویسید.2( و )1ترکیبات )  از یک  هر شیمیایی نام( آ

 . کنید  مشخص (2( را در ترکیب )*Cنشاندار )  کربن   اتم  اکسایش  عدد(  ب

  شود؟می استفاده واکنش این  در اکسنده عنوان  به ماده کدام(  پ

 چرا؟   کم؟  یا  است  زیاد  واکنش  این   سازی فعال  انرژی(  ت

 : ترفتالیک اسید           2: پارازایلن     1آ(  

 + 3ب(  

 پرمنگنات   پ( محلول غلیظ پتاسیم

ها دهندهواکنش  برای انجام واکنش باید   داده شده،  زیرا طبق معادله  ت( زیاد است.

 گرم شوند. 
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هریک از کاربردهای زیر مربوط به یکی از ترکیبات تولید شده از اتن است. برای هوور مووورد  

 .آن ترکیب را مشخص کنیدو فرمول شیمیایی نام 

 الف( ضدعفونی کننده   

 کننده موضعیحسب( افشانه بی

       (OH2CH3CH)  الف( اتانول

    (Cl2CH3CH)  ب(  کلرواتان
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 اسید را مشخص کنید.   الکل و دی، دیAدر شکل داده شده، ماده 

 

 

 گلیکولالکل: اتیلندیاسید،   اسید: ترفتالیکدی: پارازایلن،   Aماده 

 

2 
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 ها پاسخ دهید  زیر به پرسش  ترکیباتبا توجه به  

 

 
 

 ( هستند؟PETترفتالات )اتیلنآ( کدام یک از این ترکیبات مونومرهای سازندۀ پلی

پرمنگنات در شرایط   ب( کدام ترکیب در اثر واکنش گاز اتن با محلول آبی و رقیق پتاسیم

 شود؟ مناسب تهیه می

 4و    1آ( ترکیب  

 1ب( ترکیب  
75/0 
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 دهد. جاهای خالی را کامل کنید.نمودار زیر فرایند تشکیل  بطری آب را نشان می

 

                                                اتن ( آ

 نفت خام   )ب

                            ترفتالیک اسید   (پ

 (PET) پلی اتیلن ترفتالات  (ت

1 

213 

 ترفتالیک اسید و پارازایلن را در هر یک از موارد زیر با هم مقایسه نمایید. 

 ( تعداد پیوندهای اشتراکی        آ

 های کربن با عدد اکسایش صفر ب( تعداد اتم

 21است و در پارازایلن کمتر و    23تعداد پیوند اشتراکی ترفتالیک اسید بیشتر و  آ(  

 .است

ها با عدد اکسایش صفر تعداد کربن  (ب

 است.    2در هر دو برابر  

 1 

214 

(، جاهای خالی را با ماده شیمیایی مناسب  )پلی اتیلن ترفتالات  PETدر فرایند کلی سنتز  

 کنید.کامل  

 اکسنده + اتن   →...................                                                                              

 اکسنده + ......    → ترفتالیک اسید 

 اکسنده + اتن    →گلیکول     اتیلن                                          

                                               

 75/0 اکسنده + پارازایلن    →ترفتالیک اسید   
PET 

 

PET 
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 به هریک از موارد خواسته شده پاسخ دهید.  ،با توجه به ساختار ترکیبات آلی داده شده زیر

 

 

 

 

 

 

 

 دار را مشخص کنید.های کربن ستارهالف( عدد اکسایش هر یک از اتم

با اکسنده مناسب به بنزوئیک اسید تبدیل شود، عدد  1ب( اگر ترکیب ) ( در اثر اکسایش 

 کند؟ این تغییر چند واحد است؟دار تغییر میاکسایش کدام اتم ستاره

دی یک  تهیه  روش  )پ(  ترکیبات  از  استفاده  با  را  )1استر  و  معادله2(  نوشتن  با  های  ( 

 دهید.  نشان شیمیایی موازنه شده  

 (-3(  و در متیل )-1الف( در حلقه )

 کند. واحد تغییر می    6کربن خارج از حلقه و  ب(  

 

 
 

را با اکسنده مناسب به اسید تبدیل و سپس با اتیلن گلیکول به   1ابتدا ترکیب  پ(  

 کنیم. دی استر تبدیل می
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 این ارتباط را پیدا کنید..  در ارتباط است  2با گروه   1هریک از موارد گروه  

a b 
 پلی اتیلن تر فتالات  نام دیگر اتانوئیک اسید  -آ

 پرک  افشانه بی حس کننده  -ب

 اسید استیک حلال چسب -پ

سوخت    -ت عنوان  به  که  اتن  از  شده  تولید  ماده 

 شوداستفاده می
 پارازایلین 

 استات اتیل پلیمر سازنده بطری آب   -ج

 متانول  الکل دو عاملی -چ

ح ماده به دست آمده از نفت خام برای تولید پلیمر 

 پلی اتیلن ترفتالات
 کلرواتان 

 اتیلن گلیکول  اکسنده قوی برای افزایش عدد اکسایش کربن -خ

 اتانول  ماده تهیه شده از چوب برای بازیافت پلاستیک   -د

  پتاسیم پر منگنات های پلاستیک جهت بازیافتنام خرده  -ذ

    استیک اسید -آ

 کلرو اتان   -ب

 اتیل استات    -پ

 اتانول    -ت

 پلی اتیلن ترفتالات   -ج

 اتیلن گلیکول    -چ

 پارازایلین   -ح

 پتاسیم پرمنگنات                 -خ

 متانول               -د

 پرک-ذ
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